
RIIGIKAITSEKiili vald  
tunnustas ja tänas  
oma tublimaid
	 Eesti Vabariigi 108. aasta-	

päeva auks toimus rahvamajas 
23. veebruaril pidulik kontsert-
aktus, kus tunnustati  ja tänati 
valla tegusaid ja tublisid inime-
si ja ettevõtteid. 

Võtsime hetke, et enda ümber 
vaadata ja mõelda, mis teeb 
meie kodukoha päriselt tuge-

vaks? Vastus oli lihtne ja samas palju-
tähenduslik – meie inimesed. Kiili vald 
on nagu Eesti väiksemas mõõdus: siin 
on tegijaid, hoidjaid, ettevõtjaid, õpe-
tajaid, eestvedajaid, loovust, andekust, 
visadust ja seda erilist „teeme ära“ vai-
mu.

Aktuse juhatas sisse Kiili koor diri-
gent Tuuli Metsoja juhendamisel, 
kontsertmeister Triin Jaago. Järgnes 
vallavanem Marek Vainola sõnavõtt. 
Esinesid noored solistid Maili Arro ja 
Rosette Siimpere, juhendaja Kaia Saa-

remäel, klaveril Markus Lattikas. Rah-
vatantsupaar Teele Riik ja Kevin Kiil 
esitasid vahepala loole „Seni kuni õit-
sevad kirsid“. Kontserdi andsid Maar-
ja-Liis Ilus ja Rein Rannap. Vastuvõ-
tul musitseeris kitarrist Jaan Jaanson.

Kiili Leht
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„Kevadväsimuse 
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Tiitli „Aastate tegu“ pälvisid kaks tublit meest

Tiitel „Aastate tegu“ an-
takse Kiili vallale osu-
tatud pikaaegsete ja sil-

mapaistvate teenete eest. See 
on tänu neile, kes on olnud 
järjepidevad, kannatlikud ja 
pühendunud, ja kelle panus 
on aidanud kujundada valda 
selliseks, nagu me seda täna 
tunneme. Sel aastal on tiitli 
saajaid kaks.

Valdu Nellis
Esimene „Aastate tegu 2026“ 
tiitli saaja on elupõliselt prae-
guse Kiili valla Vaela küla ela-
nik. Ta on lõpetanud Tallinna 
kinotehnikakooli. Pika elu 
jooksul on ta töötanud kino-
mehaanikuna ja liftimehaani-
kuna, kuid maitsnud ka söe-
kaevuri kibedat leiba Komi-
maal.

Ta on kogu elu olnud huvi-
tatud kohapärimusest ja ko-
hapealsest ajaloost. Raas-
raasu haaval on ajaloohuvi 
materialiseerunud ning alates 
2017. aastast on ta avaldanud 
kogutud materjale Facebooki 
portaalis „Kiili valla ajalugu“. 
Paralleelselt, on ta samadest 
materjalidest teinud väljatrük-
ke. Kokku on teemadeks köi-
detud üheksa kaustatäit uuri-
musi:
•	Nelliste hõimkondlikud si-

demed tuntud isikutega;
•	Nõukogude võimu poolt 

represseeritud 1944. a; 

•	Kiili/ Kurna lood I, II ja III; 
Kiili/ piltides;

•	Kohanimed Kiili vallas; 
•	Saire küla kaardid;  
•	Suguvõsauurija vaheluge-

mised. 
Hetkel on pooleli fotoajaloo 
tegemine kodukandi muutu-
vatest vaadetest.

Ligi 10 aastat tippsportlase 
karjääri on toonud NSVL meis-
tersportlase märgi ja tunnis-
tuse vibulaskmises. Tegelenud 
on ta ka ammulaskmisega. 
Mitmekülgne palju lugenud 
spordimees esindas spordis ka 
kohalikku kogukonda „Rahva 
Võidu“ võistkonnas, seda nii 
jalgrattasõidus kui ka suusata-
mises. Hobiks on olnud ka mä-
lumäng, kus meelisteemaks 

maalikunst, millest sai alguse 
kujutava kunsti alaste post-
kaartide kogumine. Oma su-
guvõsa paremaks tundmiseks 
astus ta Eesti genealoogia selt-
si Tallinna osakonda.  

Suure hulga ajalooliste ja 
kohaspetsiifiliste uurimuste-
ga on ta andud suure panuse 
Kiili valla kultuuriloole, tema 
tegevus on siin unikaalne. Tä-
name pikaaegse panuse eest!

Aimur Liiva
Ta on sündinud Pärnumaal 
Koongas ning lõpetanud Pär-
nu-Jaagupi keskkooli ja Tartu 
ülikooli geograafia eriala. Tal 
on kolm last ja kaks lapselast. 
Kiili valla elanik on ta aastast 
2005.

Vallaelu otsesel kujunda-
misel on ta kaasa löönud ala-
tes 2009. aastast, kui mees 
kandideeris esimest korda ko-
haliku omavalitsuse voliko-
gusse ning sattus kohe ka vo-
likogu esimehe rolli. Hiljem 
otsustas ta panustada kohali-
ku elu arengusse vallavalitsu-
ses, kus asus kõigepealt tööle 
arendusnõunikuna. 2014. aas-
ta sügisest 2025. aasta sügise-
ni ehk 11 aastat oli ta Kiili val-
lavanem. Vallajuhina iseloo-
mustas teda tohutu töökus ja 
teadmisterohkus, mitmekülg-
sus, kõikides ettevõtmistes 
kaasalöömine ning oma valla 
ja vallarahva tundmine.  

Väikene, haldusreformi käi-
gus mõne teise omavalitsuse-

ga liitmisohus olnud vald on 
nende aastatega kasvanud 
üheks elamisväärsemaks ko-
haks Eestimaal. Seda kinnitab 
ka paljude inimeste soov just 
siia oma kodu rajada ning tä-
naste elanike uuringu tagasisi-
de – inimesed on rahul oma ko-
duvalla ja selle juhtimisega. Te-
ma oskusi on märgatud ja hin-
natud ja võimekas vallajuht on 
pälvinud 2023. aastal Harjumaa 
tunnustuse „Suur Holmer“.

Aastate pikkuse pühendu-
mise ja järjepideva panusta-
mise eest Kiili valla arenda-
misse ja juhtimisse tunnusta-
me teda tiitliga „Aastate te-
gu“. Suur tänu mõjuka panu-
se eest!

Esta Kullamaa

Kiili vald tunnustab  
ja tänab:
Aastate tegu 2026 – Valdu Nellis, 
ajalooliste ja kohaspetsiifiliste uuri-
mustega on andud suure panuse 
Kiili valla kultuuriloole, tema tege-
vus on siin unikaalne.
Aastate tegu 2026 – Aimur Liiva, 11 
aastat Kiili valda juhtinud võimekas 
vallavanem, kes on pälvinud 2023. 
aastal Harjumaa tunnustuse „Suur 
Holmer“. Tunnustame aastate pik-
kuse pühendumise ja järjepideva 
panustamise eest Kiili valla arenda-
misse ja juhtimisse.
Aasta pärl 2025 – Toomas Ellmann, 
Kiili valla spordijuht, silmapaistvad 
tulemused spordielu arendamisel ja 
juhtimisel.
Aasta kultuuritegija 2025 – Merike 
Kiil, rahvatantsu edendamine, Rah-
vatantsurühm Kiili Kirjud sega- ja 
naisrühma juhendaja.
Aasta kultuuritegija 2025 – Triin 
Aas, rahvatantsu edendamine. Kiili-
taride, Kiili Keeruliste, Ago ja Mum-
mu-Liine rahvatantsu rühmade ju-
hendaja, Kiili rahvamaja tantsuõpe-
taja aastast 2001ning Paekna tant-
supidude, millel täitus 20. aasta-
päev, lavastaja. 
Aasta heategija 2025 – Indrek Väl-
ja, vabatahtlik panus Kangru ja valla 
kogukonna heaks.
Aasta heategija 2025 – Jaanika 
Tutt, koolivanaema programmi eest-
vedaja.
Aasta heategija 2025 – Tiia Virrit, 
Laida Vaaks, Edda Aalam, Ilme 
Põldsaar – koolivanaema program-
mis osalenud vabatahtlikud.
Aasta noor tegija 2025 – Robin 
Õunamägi, noorte teadusvõistluse 
„Rakett69“ 15. hooaja võitja.

Rahvahääletuse tulemusena selgus 
aasta tegu 2025 paremusjärjestus:
Aasta tegu III koht – spordivarustu-
se nutikas rendikapp. Kiili Varahal-
duse SA.
Aasta tegu II koht – Kiili mudilased 
laulupeol. Juhendajad Kertu Nurme-
talo ja Grete Vellend.
Aasta tegu I koht – Beach44 ranna-
halli avamine Luigel. Urmas Piik, 
Nils Rühka, Karl Rinaldo. Arhitekt 
Karmo Tõra.

Tänukiri omistati:
1. Jaanika Vahi – Sõmeru küla aktiiv-
ne liige, külaliikumise edendamise 
eest.
2. Kalev Pärn – Kiili vanasõidukite 
ralli idee autor ja kaaskorraldaja.
3. Wenne pubi – Kiili ettevõtjate liidu 
aasta ettevõte.
4. Urve Valdna – aastatepikkune pa-
nus Kiili valla heaks töötamisel.
5. Dagi Dorbek – panus valla kultuu-
ri- ja haridusellu.
6. Eve Nõmmik – Kiili gümnaasiumi 
riigikaitse õppesuuna koordineeri-
mine ja arendamine.
7. Oskar Hurt – tublid tulemused 
noorte teadusvõistlusel „Rakett69“.
8. Kaspar Noor – kolmas koht esin-
dades Eestit võistlusväitluse Euroo-
pa meistrivõistlustel.

TUNNUSTATUDFOTOD: Maaris Tölp

Tunnustusürituse kajastus jätkub 
6. ja 7. leheküljel. 

 „Aastate tegu 2026“ laureaat Valdu Nellis võttis õnnitlused ko-
dus vastu. Pildil koos vallavanem Marek Vainolaga.
 „Aastate tegu 2026“ laureaat Aimur Liiva tänukõnet pidamas.

Maarja ja Rein Rannapi südamlik ja samas võimas esitus 
laulukirjutaja tuntumatest paladest tõi nii mõnelgi publiku 
seas pisara silma.

Teele Riik ja Kevin Kiil esitasid kauni rahvatantsu vahepala 
loole „Seni kuni õitsevad kirsid“.
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Kiili valla eelarve 
	 Kiili valla eelarve määrab, kui-

das kasutatakse ühist raha val-
la igapäevaseks toimimiseks ja 
tuleviku arendamiseks. See on 
peegeldus sellest, millised tee-
nused ja valdkonnad on kogu-
konnale olulised ning milliseid 
valikuid on võimalik olemasole-
vate vahendite juures teha. 
2026. aasta eelarve koostami-
sel on arvestatud nii majandu-
se üldist olukorda kui ka valla 
kasvu ja elanike vajadusi.

MAREK VAINOLA
vallavanem

ANNIKA NETSE
 finantsjuht

Vallaeelarve keskne eesmärk on 
tagada, et igapäevased teenu-
sed toimiksid tõrgeteta. See tä-

hendab, et lasteaiad ja koolid oleksid 
avatud, teed hooldatud, tänavad val-
gustatud ning abi jõuaks nendeni, kes 
seda vajavad. Samal ajal mõtleme ka 
tulevikule, hoonete seisukorrale, ta-
ristule ja sellele, et kiiresti kasvavas 
vallas oleks piisavalt ruumi ja võima-
lusi ka aastaid pärast uue lasteaia ja 
koolikohtade loomist. 

Omavalitsuste tähtsaim sissetule-
kuallikas on üksikisiku tulumaks, mil-
le suurus kujuneb sellest, millises oma-
valitsuses on elanik oma elukoha re-
gistreerinud 31. detsembri seisuga.  
Kiili valla elanike sissetulekud ja mak-
sumaksjate arv mõjutavad otseselt val-
la rahalisi võimalusi.

Tulumaksu laekus 2025. aastal sum-
mas 14 438 521 eurot, millest kaeti eel-
kõige igapäevaste tegevuste kulusid. 

Valla igapäevased kulud on suuna-
tud kogukonna heaolu, turvalisuse ja 
kestliku arengu tagamisse. Suur osa 
eelarvest läheb lasteaia, kooli, kunsti-
de kooli, noortekeskuse, raamatukogu 
ja rahvamaja ülalpidamiseks, et pak-
kuda kvaliteetseid haridus- ja kultuu-
riteenuseid igas vanuses elanikele. 
Olulisel kohal on ka teede hooldus ja 
teede rajamine, lume lükkamine talvel 
ja tänavavalgustus, mis tagavad tur-
valise liikumise ning toimiva elukesk-
konna aasta läbi. Samavõrd tähtis on 
panustamine keskkonnakaitsesse, et 
hoida ja arendada meie looduskeskkon-
da vastutustundlikult ja tulevikku vaa-
tavalt. Lisaks suunatakse märkimis-
väärne osa vahenditest sotsiaalsesse 
kaitsesse, et toetada abivajajaid ja ta-
gada kõigile väärikas toimetulek. Nii 
kujunebki valla eelarve kasutus tasa-
kaaluks hariduse, kultuuri, taristu, 
keskkonna ja sotsiaalse toe vahel, et 
meie kogukond saaks ühiselt areneda.

Sarnaselt varasemate aastatega oli 
ka möödunud aastal maksumaksjate 
hulk tõusuteel ja suurenes 192 isiku 
võrra, jõudes aastalõpu seisuga 3763 
isikuni. Keskmine brutosissetulek oli 
möödunud aastal Kiili valla elanikul 
2687 eurot, tõustes 2024. aastaga võr-
reldes 154 euro võrra.

Ühest vähestest omavalitsuse poolt 
kehtestavatest maksudest on maa-
maks, mida laekus summas 363 160 
eurot.

Valla igapäevase tegevuse rahasta-
miseks on 2026. aastal planeeritud põ-
hitegevuse tulusid 21,5 miljonit eurot. 

Põhitegevuse tulud
2026. aasta eelarves on planeeritud põ-
hitegevuse tuludeks 21,5 miljonit eu-
rot, see on ligikaudu 9,3 % suurem kui 
2025. aasta tegelikud tulud. Võrreldes 
2025. aastaga on prognoositud mak-
sulaekumise kasvu 7,1%, saadavate te-
gevustoetuste mahu kasvu 19,7% va-
rasema aastaga võrreldes. 
•	Eelarve tuludest 73,4% moodusta-

vad maksutulud, millest üksikisiku 
tulumaks on 15,4 miljonit ning maa-
maks 0,38 miljonit.

•	Kaupade ja teenuste müügist kogu-
takse eelarvesse 1,056 miljonit eu-
rot, so 4,9 % tuludest.

•	Saadavate toetuste osakaal moodus-
tab eelarve tuludest ligikaudu 21,5%, 
ulatudes 4,6 miljoni euroni, põhiosa 
sellest on mõeldud hariduskuludeks.

•	Muude tulude (keskkonnatasud, 
trahvid jm) osakaal põhitegevuse tu-
ludest on ca 0,1%.

Põhitegevuse kulud
Põhitegevuse kuludeks on 2026. aas-
tal planeeritud kokku 19,6 miljonit eu-
rot, võrreldes eelneva aastaga kas

vavad põhitegevuse kulud 10,4 %. 
Põhitegevuse kulud on alljärgne- 
vad:
•	Personalikuludeks on kavandatud 

11,65 miljonit eurot, personalikulu-
de keskmine kasv on 14,3 %;

•	Majandamiskulude eelarve suuru-
seks on 6,53 miljonit eurot, kasv  on 
2,6%;

•	Toetusteks on planeeritud kokku 1,6 
miljonit eurot:

•	Muude kulude all kajastub ka reser-
vfond summas 0,13 miljonit eurot.

Investeerimistegevus
2026. aasta eelarves on planeeritud in-
vesteeringukuludeks 3,45 miljonit eu-
rot.
Suuremad investeeringud:
•	Kooli algklassi ruumide ehitus ja 

projekteerimine 2 200 000 eurot;
•	Lasteaia majade remont, mänguväl-

jakute täiendamised 121 700 eurot;
•	Tänavate korduspindamised, teede 

ehitused 490 000 eurot;
•	Vaela terviseraja rajakatte taastami-

ne 62 000 eurot;
•	Sademevee süsteemide rekonstruee-

rimine 100 000 eurot;
•	Gümnaasiumi tehnosüsteemide re-

konstrueerimine 25 000 eurot;
•	Spordihoone saalivalgustuse ja korv-

pallikonstruktsioonide rekonstruee-
rimine 24 000 eurot;

•	Kiili pargis välijõusaali uuendamine 
30 000 eurot;

•	Rahvamaja lavavalgustuse täienda-
mine 9 000 eurot;

•	Opmani tee laiendus koos valgustu-
sega 180 000 eurot;

•	Pikkaru tee pindamine 140 000 eu-
rot;

•	Kasteheina tänava läbimurre 70 000 
eurot.

Finantseerimistegevus
Laenude tagasimakseteks on ette näh-
tud 721 000 tuhat eurot. Kiili Varahal-
duse SA-le suunatakse kohustuste ta-
sumiseks 197 000 eurot. 

Kooli algklassiruumide ehituse tar-
beks planeeritakse võtta pangast lae-
nu kuni kaks ja pool miljonit eurot. 
Laenu täpsem suurus selgub peale ehi-
tuse hanget. 

Tegevusalade järgi 
jagunevad põhitegevuse ja 
investeerimistegevusekulud 
järgmiselt:
•	Üldvalitsemine – 1,9 milj. eurot;
•	Avalik kord – 13 tuhat eurot;
•	Majandus – 894 tuhat eurot;
•	Keskkonnakaitse – 727 tuhat eu-

rot;
•	Elamu- ja kommunaalmajandus 

– 2,68 milj eurot (s.h kooli ruumi-
de ehitus 2,2 milj eur);

•	Tervishoid – 13 tuhat eurot;
•	Vaba aeg ja kultuur – 1,1 milj eu-

rot;
•	Haridus – 14,96 milj eurot;
•	Sotsiaalne kaitse – 1,08 milj eu-

rot.

Kokkuvõttes saab öelda,  et eelarve on 
koostatud olemasolevate võimaluste 
piires nii, et sellest saaksid kasu vallas 
elavad erinevad sihtrühmad. Nii nagu 
ka varasematel aastatel, panustab Kii-
li vald jätkuvalt suurima osa eelarvest 
haridusvaldkonda, mis on ühelt poolt 
tingitud valla rahvaarvu kiirest kas-
vust kui ka soovist pakkuda jätkuvalt 
parimat kaasaegset ja kvaliteetset ha-
ridust. Märkimisväärses koguses suu-
natakse rahalisi vahendeid erinevate  
kogukonna- ja kultuuriürituste jaoks, 
samuti toetatakse spordiüritusi, laste 
ja noorte huvitegevust ja sportlaste 
osalemist erinevatel spordiüritustel. 
Täiendavalt rajatakse järgneval aastal 
uusi teelõike ja teostatakse teekatete 
korrastustöid.

Lehe kojukannet teostab Omniva.  
Kui ajaleht ei ole jõudnud teie  
postkasti, palume pöörduda 

tel 661 6616 (E–R 9–20;  
L, P ja riigipühadel 9–15) 

 või e-kirja teel info@omniva.ee.
Vallaleht ilmub kord kuus kuu alguses, 

v.a augustis.www.facebook.com/kiilivallavalitsus               Vallaleht internetis: www.kiilivald.ee/kiili-leht 

16. märtsist  
hakkavad IILi  
bussides kehtima 
uued piletihinnad
  Üksiksõidu hind tõuseb ena-
masti 10–20 sendi võrra ning 30-päe-
va piletite hind ühe kuni kolme euro 
võrra. Muudatused puudutavad ka 
ühispileteid. Edaspidi jääb müügile 
üks ühispileti tüüp, millega saab sõi-
ta IILi bussides, Elroni rongides ja 
Tallinna linnaliinidel. Ühispiletid 
muutuvad soodsamaks ning lisaks 
30-päeva piletitele on võimalik osta 
ka päevapileteid. Piletihindade muu-
datused rakenduvad Harjumaal, Lää-
nemaal, Raplamaal, Lääne-Virumaal 
ning IILi kaugliinidel. Kõiki enne 16. 
märtsi ostetud pileteid saab kasuta-
da kuni nende kehtivusaja lõpuni. 
Rohkem infot ja piletite hinnad IILi 
kodulehel iil.ee.

Kulude struktuur  (investeeringud + põhitegevuse kulud) 2026

Põhitegevuse tulude struktuur

Üldvalitsemine 1 906 087 €  8%
Sotsiaalne kaitse 1 078 613 €  5%

Maksutulud  
15 797 000 € 73%Toetused tegevuskuludeks

4 628 693 € 22%

Tulud kaupade ja  
teenuste müügist
1 056 500 € 5%

Muud tegevused
30 000 € 0%

Haridus 14 961 582 €  64%

Avalik kord 13 000 €  0%

Majandus 894 895 €  4%
Keskkonnakaitse 727 328 €  4%

Elamu- ja kommunaalmajandus
2 678 944 €  11%

Tervishoid 13 000 €  0%

Vaba aeg ja kultuur 1 096 072 €  5%
Kokku kulusid
23 369 521 €  100%

Kokku tulusid
21 512 193 €  100%

Kutse: EstLink 3  
planeeringu tutvustus
 EstLink3 Tallinna piirkonna 
kõrgepingevõrgu tugevdamise riigi 
eriplaneering on jõudnud etappi, kus 
on valminud uuringute lähteseisu-
kohad, keskkonnamõju strateegilise 
hindamise programm ja visandatud 
ka esialgsed trassivariandid. Kõik hu-
vilised on oodatud  materjalidega 
tutvuma ja arvamust avaldama.

Planeeringu dokumendid ja kaar-
dirakendus on kättesaadavad pla-
neeringu kodulehel https://riigipla-
neering.ee/estlink3-tallinna-vork 
alates 16. veebruarist. Ettepanekuid 
oodatakse kirjalikult 18. märtsini 
aadressil info@mkm.ee. 

Plaane tutvustatakse ka avalikul 
arutelul: 11.03 kell 17.30 Kiili las-
teaed (Kullerkupu 10, Kangru, 
Kiili vald).

Kohtumistel tutvustatakse Est-
Link 3 ühenduse eesmärke, riigi 
eriplaneeringu protsessi ning Tallin-
na piirkonda puudutavaid võimalik-
ke liinilahendusi. Samuti arutatak-
se, milline on ülekandeliini roll Ees-
ti ja Soome vahelise tulevase ühen-
duse loomisel ning mida see  piirkon-
na jaoks kaasa toob. Kohaletulnutel 
on võimalus esitada küsimusi ja an-
da tagasisidet. Riigi eriplaneeringu 
koostamist korraldab majandus- ja 
kommunikatsiooniministeerium.

Ootame aktiivset osavõttu, et 
üheskoos leida piirkonnale ja riigile 
parim võimalik lahendus!

Allikas: majandus- ja kommuni-
katsiooniministeerium

FOTO: iil.ee

https://riigiplaneering.ee/estlink3-tallinna-vork
https://riigiplaneering.ee/estlink3-tallinna-vork
mailto:info@mkm.ee
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Meil on vaid üks Eesti, hoidkem seda
Kiili Noorte Kotkaste ja Kodutütarde lugu
	 Veebruari keskel tähistasid Kii-

li Noored Kotkad ja Imelise Aa-
sa Kodutütred kümnendat 
taastegutsemisaastat piduliku 
koondusega. Mõlema rühma 
noortejuhi intervjuudest joonis-
tub välja üks:  noortesse on va-
ja uskuda, siis usuvad nad ka 
iseendasse.

KRISTI LEHISTE
toimetaja

Noorte Kotkaste rühmapealik Al-
lan Saukas, kes pälvis eelmisel 
aastal Kiili valla „Aasta pärli“ 

tiitli, on tunnustatud ka väljaspool val-
da Kaitseliidu Harju maleva tiitliga 
„Aasta Noorte Kotkaste noortejuht 
2024“ ning Harju Noorte Kotkaste Ma-
leva tiitliga „Aasta rühmapealik 2024“.  
Allani kutsus noori juhendama 2016. 
aastal õpetaja Esta Kullamaa. „Esime-
ne kevad oli päris kriitiline – poisse oli 
kolm kuni viis, mõnel koondusel üks 
kuni kaks,“ meenutab Saukas. Peagi 
tekkis siiski aktiivne tuumik ning sel-
le ümber kujunes toimiv rühm. Algul 
osaleti igal üritusel, et õppida, kuidas 
rühma tegevus ja väljaõpe peaks toi-
mima. „Üsna kiiresti saavutasime rüh-
maga hea klapi ja toimiva rutiini,“ üt-
leb ta.

Praegu on poisse rühmas nimekir-
ja järgi ligi 50, iganädalastel koondus-
tel käib umbes 30. Rõhk on isamaali-
sel kasvatustööl ja oskustel looduses. 
„Kool, eesotsas direktoriga, on meie 
suurimaks toetajaks olnud läbi aasta-
te,“ sõnab noortejuht. Aastatega on te-
gevused muutunud mitmekesisemaks, 
poistega rajati metsa rada, kus saab õp-
pida maasturiga sõitmist. Allan on 
hankinud oma rühmale veoauto, mil-
le kastis käiakse laagrites ja väljaõpe-
tel. Kiili noorkotkastel on sõprusrüh-
mad Loksal ja Sauel, kellega koos 
saavad ettevõtmised topelt paremaks 
ja kergemini korraldatavamaks. „Suu-
reks toeks on Harju maleva noorteinst-
ruktor, kellele võib mis tahes päeval 

või kellaajal helistada,“ toob Saukas 
välja koostööpartnerid. Aga kõige täht-
sam on Allanile tema pere toetus. „Il-
ma toetava tagalata ei ole vabatahtli-
ku noortetöö tegemine mõeldav. Minu 
pere paindlikkus ja tugevus on andnud 
võimaluse neisse noortesse poistesse 
panustada,“ rõhutab ta.

Suurim muutus, mida ta kümne aas-
ta jooksul noortes on täheldanud on 
see, et poisid on muutunud püsimatu-
maks ja lärmakamaks. Vähem ollakse 
nõus pingutama ja loobumine on ker-
ge tulema. Samas on poistes kasvanud 
uudishimu ja küsimise julgus. „Leian, 
et me ei saa öelda, et järgmine põlv-
kond on hukas, kui me ise ei tee mida-

gi, et seda paranda-
da,“ lisab ta. Mõju 
sünnib vahel vaik-
selt, aga jääb meel-
de eredate hetkede-
na – näiteks lugu 
poisist, kes tuli kee-
rulisest kodust ja 
kelle käitumine oli 
väga raske. „Umbes 
kaks aastat järjepi-
devalt tegeledes toi-
mus tohutu muu-
tus,“ kirjeldab Sau-
kas. Poisist sai vii-
saks, seltskondlik ja 
oodatud kaaslane. 

„Talle oli vaja kedagi, kes temasse 
usuks, keda ta saaks usaldada ja kes te-
da maha ei kannaks. See oli raske, aga 
hindamatu kogemus,“ meenutab Sau-
kas liigutusega. 

Allan on hinnatud noortejuht. Nad 
„käivad poistega metsas“ ja ega lapse-
vanemad ju täpselt ei tea, mis seal et-
te võetakse. Aga just tänu lapsevane-
mate usaldusele rühm toimida saabki. 
„Noortejuhina on minu tegevus tead-
lik ja sihilik, metoodiliselt korrektne 
tegevus mõtestatud tulemuse või ees-
märkide saavutamiseks,“ sõnab Sau-
kas. Tema hinnangul ei teki ligimesest 
lugupidamine ja väärtused iseenesest, 
see kõik on kasvatustöö vili, mida 

peaks iga vanem mõistma. „Teist sõl-
tub, milliseid väärtusi teie lapsed kan-
navad,“ lisab ta. 

Allan peab isamaalisust ja eesti kee-
le ja meele edasikandmist enda pühaks 
missiooniks. Teda hoiab noortejuhi rol-
li juures tõdemus, et poistes on potent-
siaali. „Kunagi panustas keegi minus-
se. Kui ma näen, et minu tegevus lä-
heb kellelegi korda ja õpitu kannab vil-
ja, siis see ongi peamine motivaator ja 
kütus,“ lisab ta. 

Kui noortejuht saaks oma hoole-
alustele vaid ühe tarkusetera kaasa an-
da, siis see oleks: „Meil on vaid üks 
Eesti ja Sina oled ka see sama Eesti, se-
da peab hoidma ning seda ei hoia kee-
gi teine, kui meie ise. Eesti eest surma-
ni!“

Jaanika Kutsari, Kiili Imelise Aasa 
Kodutütarde (KIAKT) rühmavane-
ma sõnul on Kodutütarde töö süga-
vam mõte kasvatada iseseisvaid, 
hakkamasaavaid ja oma juuri väär-
tustavaid noori. Kutsar rõhutab pä-
ris elu oskusi: kuidas toime tulla 
olukorras, kus puudub elekter, vesi 
või küte, kuidas jääda rahulikuks ja 
leida lahendusi. Need  kõik nõua-
vad tema sõnul kodutütardelt ot-
sustusjulgust, projektijuhtimise os-
kust, meeskonnatööd, vastutust. 

Kiili rühmaga on Jaanika seotud ol-
nud üheksa aastat, ajast, kui tema laps 
Kodutütardega liitus. Toona juhtis rüh-
ma Aivar Aas, kelle sihikindlus, tead-
mised ja ambitsioonikus tõid tüdruku-
tele medalikohti. Täna on üks Aa-
sa-aegne kodutütar Kärt Roossaar rüh-
mavanema abi – Kutsari sõnul  on see 
ilus näide järjepidevusest.

Kiili Kodutütarde meeldejäävaimaks 
aastaks nimetab ta 2022. aastat: „Oli-
me rohkem metsas kui kodus, korral-
dasime üritusi ja väljaõppeid, osalesi-
me võistlustel ning rühm oli nähtav nii 
vallas, maakonnas kui üle vabariigi.“ 
Samal aastal kasvas aktiivsete liikme-
te arv kuue noore pealt 46-ni ning noo-
red panustasid kokku üle 12 000 vaba-
tahtliku tunni. „Meie vallas kasvavad 

kohusetundlikud, südikad ja aktiivsed 
noored tüdrukud, kes on alati valmis,“ 
ütleb Kutsar. Meribel Falbergi ja Alexis 
Helena Plotkini eestvedamisel korral-
dati eelmisel aastal tulekahjus kodu 
kaotanud noortejuhi toetuseks kont-
sert-kohvik, mille raames koguti pere-
le 950 eurot. Selle teo eest tunnustati 
tüdrukuid Kodutütarde 2025. aasta 
pärli tiitliga ning Kaitseliidu 2025. 
aasta teo tiitliga.

Vabatahtlik töö nõuab noortejuhilt 
aega ja vastutust, vahel pere ja une ar-
velt, kuid see annab tagasi hindamatu 
tunde. „Võib-olla oleksin ma ammu loo-
bunud, aga ma ei saa seda teha nende 
samade särasilmsete noorte pärast, kes 
mulle loodavad. See tunne, kui seits-
me- või kaheksa-aastane tüdruk vaatab 
sulle oma kutsikasilmadega otsa ja kuu-
lab iga sõna, nagu see oleks puhas kuld, 
imedes kogu jagatud teadmise endasse 
nagu käsn – seda tunnet ei ole võima-
lik sõnadesse panna,“ võtab Jaanika 
kokku noorte siira rõõmu ja tänutunde, 
mida vabatahtliku töö talle pakub. Jaa-
nika pälvis Harju ringkonna Aasta 
noortejuhi tiitli 2023. aastal. 

Miks siis on hea kuuluda Kodutü-
tarde ridadesse? Kutsari jaoks on võt-
mesõna eneseusk: „Usu endasse ka siis, 
kui on raske, sest just siis sünnib sinu 
tõeline tugevus.“
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Noorte Kotkaste ja Kodutütarde pidulik koondus 15. veebruaril.

 VANEMAEALISTE 
NÕUKOGU KÜSIB
KÜSIMUS: millised on lood 
maamaksustamise, maamaksu 
arvestamise ja maamaksust va-
bastamisega?

VASTAB maanõunik  
Benno Johanson:
2026. aastal on Kiili vallas maamak-
su tõusu minimaalne võimalik piir-
määr 10%. 2026. aasta maamaks ar-
vestatakse maa-ameti ( https://mi-
nu.kataster.ee/) maksustamishinna 
alusel. Alates 2026. aastast kehtib 
Kiili vallas kodualuse maa maksuva-
bastus kuni 1000 euro ulatuses. 
Täiendavat maamaksu soodustust 
Kiili vallas sissekirjutatud pensionä-
ridele ette nähtud ei ole.

Kiili Noorte Kotkaste ajaloost:
Rühm kutsuti Kiilis ellu 1994. aastal 
Soome jätkusõjas osalenud Harri 
Arumeele ja toonase koolidirektori 
Hillar Endel Põldoja eestvedamisel. 
Rühma üheks oluliseks toetajaks 
kujunes toonane kaitseväe juhataja 
kindral Aleksander Einseln, kes or-
ganiseeris varustuse ja vormid – ise-
gi talvised.

Hiljem juhendas poiste tegevust 
Erki Rohi ning peale teda Mart Net-
tan. Kodutütreid juhendas Sille Rohi 
ja tema aitas vahepeal ka poiste ju-
hendamisega. Tegutseti kuni 2006. 
aastani. Viimane punt – neli kotkast – 
esindas Kiili rühma edukalt ja võitis 
mitmeid poodiumikohti. Mini-Ernal 
saadi Harju maleva koosseisus III 
koht ning seejärel esindati Eestit Bal-
ti militaar-sportlikel mängudel Lätis 
viimasel tegutsemisaastal. 

INFO

Noored korraldasid paraadi
	 20. veebruaril toimus viiendat 

korda Kiili gümnaasiumis Ees-
ti Vabariigi  sünnipäeva puhul 
uhke paraad. Marsiti üheskoos 
läbi Kiili, rivis olid 8.–12. klassi 
õpilased, lisaks liitusid paraa-
diga noorkotkad, kodutütred, 
Naiskodukaitse, päästeamet, 
Kose malevkond, vilistlased 
ning puhkpilliorkester. Kaasa 
elas terve Kiili kogukond. Es-
makordselt rullus tribüünil lah-
ti suur Eesti Vabariigi lipp, mis 
muutis hetke eriti pidulikuks ja 
sümboolseks.

KIILI GÜMNAASIUMI 
11. KLASSI 

MEEDIA JA DISAINI 
ÕPPESUUNA ÕPILASED

Kooli direktor Ruth Pikkorainen 
rõhutas oma kõnes, et paraad 
on kujunenud kogukonna jaoks 

oluliseks traditsiooniks. „Meie kooli-

le tähendab see väga palju. Julgen öel-
da, et see on kogukonna sündmus, 
sest pealtvaatajate read täienevad iga 
aastaga ning me tunneme selle üle 
väga suurt uhkust,“ sõnas ta.

Ta lisas, et pärast paraadi tasub 
hetkeks aeg maha võtta ja mõelda sel-

lele tundele, mis rivis seistes tekib: 
„Kuidas teha nii, et see tunne kannaks 
ka teistel päevadel aastas? Me ei tohi 
unustada, et peame üksteist hoidma, 
et meie keel on eriline ning kultuuri 
ja kombestiku säilitamine on meie ko-
hustus.“ Terve paraadi vältel kõlas 

hästi häälestatud puhkpilliorkester, 
mis andis sammudele rütmi ja lisas pi-
dulikkust. Rivistusel pidas kõne ka ko-
lonelleitnant Meelis Mandre. 

Paraad liikus edasi vallamajani, kus 
rivistujaid tervitas vallavanem Marek 
Vainola. Oma kõnes tunnustas ta kor-
raldajaid ning rõhutas, kui tähtis on 
selline sündmus, vabadus ja Eesti oma 
riik. 

Teel vallamajani olid paraadi saat-
mas ka Kiili lapsed, kes kibelevad ju-
ba ise tulevikus paraadist osa võtma. 
Noorte sõnul meeldib neile, et kõik 
tulevad siia ja on nii pidulikult riides. 
Küsimusele, kas nad sooviksid tule-
vikus ise paraadil osaleda, vastati 
rõõmsalt: „Ikka, see oleks tore!“ Ees-
ti sünnipäev tähendab nende jaoks 
eelkõige vabadust. Pärast tervitusi 
suundus paraad tagasi kooli, kus al-
gas pidulik bankett. Seal lausus oma 
kõne lõpus aukülaline Sven Mikser: 
„Me täna oleme vabad inimesed, va-
bal maal. Hoidkem siis seda. Elagu 
Eesti!“  

FOTO: Siim Vaikna

Kiili Imelise Aasa Kodutütarde noortejuht Jaanika Kutsar 
ja Kiili Noorte Kotkaste rühmapealik Allan Saukas.  

FOTOD: Kristi Lehiste
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Luige vastlatrall tõi kogu- 
konna talverõõmu nautima
	 17. veebruaril toimus Luigel sel-

leaastane vastlatrall, mis tõi 
krõbedast talveilmast hoolima-
ta kokku hulgaliselt rõõmsaid 
osalejaid. Õhtu möödus tõeli-
ses talvevõlumaas – põsed said 
punaseks, kuid meeleolu püsis 
soe ja rõõmus.

Kelgumäel sai igaüks omas tem-
pos liugu lasta ning nautida tal-
verõõme just nii, nagu ise soovis. 

Sel aastal pikkusi võrdlema ei hakatud, 

vaid keskenduti mõnusale koosolemi-
sele ja liikumisrõõmule. Tänavuse vast-
latralli tegi eriliseks see, et hernesupp 
ei olnud soojendatud purgisupp, vaid 
selle valmistas kohalik söögikoht Ko-
ko Kitchen. Lisaks pani Koko Kitchen 
osalejate vahel loosimiseks välja kaks 
kinkekaarti. 

Suur tänu kõigile osalejatele ning 
toetajatele, Kiili vallavalitsusele ja Ko-
ko Kitchenile, kes aitasid kaasa toreda 
talvepäeva õnnestumisele.

Anni Vaiksaar, Mihkel Eber
MTÜ Luige Selts

4  l  kogukond

Vald toetab kodanikuühendusi
	 Kiili vald toetab 2026. aastal ko-

danikuühendusi kokku 76 286 
euroga.  Sellest 33 737 eurot 
suunatakse kultuuri- ja kogu-
konnaprojektide toetamiseks 
ning 42 549 eurot spordielu 
edendamiseks.

LIIS VAHTRA
kultuurinõunik

Toetuse eesmärk on edendada 
vallaelanike vaimset ja kehalist 
tervist, tõsta kultuuriteadlik-

kust, parandada kohalikku elukeskkon-
da ja turvalisust ning tugevdada ela-

nikevahelist koostööd. Toetused aita-
vad kaasa aktiivse, sidusa ja hooliva 
kogukonna kujunemisele.

Uue projektina pälvis toetuse vaim-
set tervist toetav MTÜ KT Konsultat-
siooniühingu projekt, mille raames 
viiakse Kiili valla elanikele läbi kooli-
tus „Teadlik enesehoid – oskus olla õn-
nelik“. Tegemist on olulise sammuga 
suurendada vaimse tervise teadlik-
kust ja anda praktilisi  enesehoiuosku-
si osalejatele.  

Lisaks saame uhkust tunda kogu-
kondade aktiivse panuse eest erineva-
te sündmuste korraldamisel. Spor-
diprojektide rohkus ja kõrge tase näi-

tavad, et liikumisharrastus ja tervisli-
kud eluviisid on Kiili vallas jätkuvalt 
au sees. Toetused loovad paremad või-
malused nii noortele kui täiskasvanu-
tele sportimiseks, enesearenguks ja 
ühiseks ajaveetmiseks.

Kodanikuühenduste tegevuse toe-
tamine on investeering kogukonna tu-
levikku. Mitmekesine kultuuri- ja spor-
ditegevus rikastab valla elukeskkonda, 
loob võimalusi eneseteostuseks ning 
tugevdab kogukondlikku ühtekuulu-
vustunnet.

Toetuse saajad ja eraldatud summad 
on toodud allolevas tabelis:

Kodanikuühendus
Eraldatud  
summa 
2026. aastaks

Kultuur ja kogukonnad

Eesti Evangeelne 
Vennastekogudus 3700 € Nabala palvemaja renoveerimiseks ja küttekuludeks

MTÜ Ajategu 877 € Aline ja Paul J. Rassi hauasamba uuendamine

MTÜ Kangru Küla Selts 2 320 € Kangru kohvikute päeva ja külapeo läbiviimiseks

MTÜ Luige Selts 3 900 € Vastlapäeva, piparkoogihommiku, kohvikute päeva ja külapeo läbivii-
miseks

MTÜ Mängides Targaks 1 300 € Majandusmängude laagri läbiviimiseks

MTÜ Nukutuba 8 720 € Kiili robootikapäevade läbiviimiseks Kiili gümnaasiumis ja Kiili laste-
aias

MTÜ Roosiõis 2 400 € Nelja lastelaagri läbiviimiseks

MTÜ Sausti Küla Selts 655 € Sausti külaplatsi haljastuse hoolduseks ja uue karusselli ostmiseks 
Sausti küla mänguväljakule

MTÜ Sõmerlased 890 € Fotonäituse uuendamiseks Sõmeru bussipeatuses ja volbripeo ning 
suvise õppekäigu läbiviimiseks

MTÜ Vaela Külaselts 3 515 € Vaela kevadtalgu, külapäeva ja jõulumaa läbiviimiseks, külakoja ruu-
mide rendiks ja Vaela külaplatsile välikino tellimiseks

MTÜ KT Konsultatsiooni-
ühing 3 600 € Koolituse „Teadlik enesehoid – oskus olla õnnelik“ läbiviimiseks

MTÜ Mardi Talu 1 860 € Mardi talu kontserdi läbiviimiseks

Kodanikuühendus
Eraldatud  
summa 
2026. aastaks

Sport

Kiili Spordiklubi MTÜ 15 100 €

Järgmiste ürituste läbiviimiseks: keegli EMV, Kiili Kuulijänn, korvpalli 
karikaturniir, koroona EMV, Rahva Võit võrkpalliturniir ja korvpalli laa-
ger; liigade osaluse- ja kohtunike tasudeks ning treeningvahendite ja 
varustuse soetuseks

MK Paju Spordiselts 11 240 €
EstNor Kiili võrkpallimeeskonna tegevuskulude toetuseks, suvevolle 
teisipäevakute, harrastajate rannavõrkpalli seeriavõistluse ja ranna-
tennise seeriavõistluse läbiviimiseks suvel

MTÜ Aerobike Cycling 
Agency 1 500 € Filter karikasarja Kiili etapi läbiviimiseks

MTÜ CC Rota Mobilis 1 800 €
Kiili Krävel 2026 ja Škoda MTB Kolmapäevakute Vaela etapi läbiviimi-
seks

MTÜ Vaela Spordiselts 3 009 € Vaela V Rogaini, Vaela jüriöö jooksu ja Vaela külajooksu läbiviimiseks
Orienteerumisklubi Nõmme 900 € Tallinna Pargijooksude Kiili etapi läbiviimiseks

Spordiklubi TATS 9 000 €
Särevere spordilaagri, noorte rannavõrkpalli karikasarja ja Eesti 
Karikavõistluste Kiili etapi rannavolle korraldamiseks ning EstNor Kiili 
võrkpalli naiskonna osalemiseks naiste esiliigas

Pereteraapia – paremate  
suhete toetamiseks
	 Pereterapeudina kuulen kõi-

ge sagedamini arvamust, et 
pereteraapiasse on asja siis, 
kui peres on tõsine kriis. Sa-
geli usutakse ka, et teraapias-
se peab tulema kogu pere 
korraga. Kuigi see on üks või-
malus, on pereteraapia tege-
likult kasulik palju rohkema-
tes eluolukordades. 

REELIKA KRAVETS 
pereterapeut

Pereteraapia on psühhoteraapia 
vorm, mis keskendub inimes-
tevaheliste suhete mõistmise-

le ja parandamisele. Pereteraapia 
keskmes on suhete kontekst. See tä-
hendab, et pereterapeudi abil on või-
malus mõista, kuidas meie suhted – 
alates suhtest iseendaga – mõjuta-
vad meie enesetunnet, valikuid ja 
igapäevaelu. Pereteraapia lähtub 
mõttest, et inimene ei toimi vaaku-
mis: meie käitumine, emotsioonid ja 
heaolu on alati mõjutatud suhetest 
teistega. Seetõttu vaatab peretera-
peut inimest alati osana laiemast 
süsteemist: perest, paarisuhtest või 
teinekord ka töö- või sõprussuhetest. 
Teraapias uuritakse, kuidas suhte-
mustrid tekivad, millised ootused ja 
harjumused meid juhivad ning kui-
das need mõjutavad nii meie heaolu 
kui ka suhtedünaamikaid. Peretera-
peut aitab näha, mida igaüks suhtes-
se toob ja kuidas mustreid teadlikult 
muuta.

See lükkab ümber levinud müüdi 
pereteraapia kohta, et see lähenemi-
ne on mõeldud ainult peredele. Tõe-
poolest, see on mõeldud peredele, 
kuid on ka palju laiemalt rakendatav 
tõhus viis inimeste toetamiseks. Pe-
reteraapia saab aidata: üksikisikuid, 
paarisuhte partnereid, peresid (seal-
hulgas igat tüüpi peresid nagu ük-
sikvanemaga pered, kasu-, kärg- ja 
hoolduspered). Samuti võib olla see 
abiks töömeeskondadele ja teistele 
koos toimivatele gruppidele.

Pereteraapia eesmärk ei ole näpu-
ga näidata ega süüdlasi otsida, vaid 
aidata perekonnal või üksikul inime-
sel paremini mõista enda ja teinetei-
se vajadusi, õppida suhtlemist, tu-
gevdada turvatunnet ning leida uu-
si viise, kuidas koos või ka eraldi pa-
remini toimida.

Ennetamine ja tugi
Pereteraapia sobib nii suurte kriisi-
de korral kui ka probleemide enne-
tamiseks. Nii nagu inimene käib ter-
visekontrollis või hoolitseb oma füü-
silise vormi eest enne, kui probleem 
tekib, saab ka oma suhteid teadlikult 
toetada ja hoida.

Elus toimub pidevalt muutusi, mis 
mõjutavad suhteid ja peresüsteeme. 
Näiteks võib teraapiast olla abi siis, 
kui partnerid valmistuvad kokku ko-
lima või abielluma, et mõista, milli-
sed ootused ja väärtused kumbki 
suhtesse kaasa võtab. Samuti siis, kui 
noorpaarist saavad lapsevanemad ja 
elus hakkab mõneks ajaks fookus ole-
ma lapse vajadustel – teraapia aitab 
sel juhul leida tasakaalu vanemluse 
ja paarisuhte vahel. Omaette välja-
kutsed toob kaasa ka teismeiga, mil 
peresuhted vajavad paindlikkust ja 

uut viisi üksteisega ühenduses ole-
miseks. Eakate eluperioodis võivad 
muutused olla sama tähenduslikud 
kui nooruses: lapsed on kodust lah-
kunud, tekivad uued rollid vanava-
nematena või tuleb kohaneda part-
neri või vanemate vananemise ja sur-
maga. Teraapia aitab neid muutusi 
mõtestada, õppida uusi oskusi ning 
toetada põlvkondade vahelist suht-
lust, et kõikide pereliikmete heaolu 
ja areng oleks toetatud.

Samuti võib pereteraapia olla 
toeks lahkumineku lävel. Sellistel 
hetkedel saab professionaalse toetu-
sega mõelda läbi, kuidas muutust 
korraldada nii, et see oleks  osapool-
te jaoks võimalikult turvaline ja sääs-
tev, eriti laste seisukohalt. Teraapia 
aitab keerulisel ajal hoida suhtluse 
avatuna, leida viise rahumeelseks 
koostööks ning vähendada olukorra 
emotsionaalset koormust kogu pe-
rele. 

Kuigi nimetus „pereteraapia“ osu-
tab perele, ei pea teraapias alati käi-
ma kogu pere koos. Terapeut võib 
töötada ka üksikisikuga, aga alati 
seotuna tema suhete kontekstiga. 
Näiteks võib inimene soovida pare-
mini mõista oma toimimist elu eri-
nevates olukordades, õppida toime 
tulema korduvate pingetega või mõ-
testada lahti perest päritud suhte-
mustreid. 

Pereterapeut ei ütle ette lahendu-
si, ei tee otsuseid ega valikuid, vaid 
loob keskkonna ning toetab oskuste 
ja teadmistega, mis aitavad paremal 
viisil kuulda ja mõista – nii iseennast 
kui ka teisi.

Pereteraapia on mõttekas ette võt-
ta, kui soovitakse muutusi suhetes, 
olgu need suhted iseenda, partneri, 
laste või teiste pereliikmetega, ja 
mitte üksnes siis, kui suhted on juba 
kriitilised, vaid ka korduvate kerge-
mate pingete korral, aga ka nende 
ennetamiseks.

Tugevad suhted on heaolu alus. 
Kui suhted on hoidvad ja mõistvad, 
on kergem eluga toime tulla. Seepä-
rast võib pereteraapiat vaadata kui 
investeeringut perede heaollu ja tu-
levikku.

Kiili vald võimaldab vallaelanike-
le juba kolmandat aastat järjest 
tasuta pereteraapias osalemist. 
Loe lähemalt: 
https://www.kiilivald.ee/perete-
raapia-teenus

FOTO: erakogu

https://www.kiilivald.ee/pereteraapia-teenus
https://www.kiilivald.ee/pereteraapia-teenus
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Vallarahva sportmängude 19. hooaja avapauk 
– laskesuusatamine
	 22. veebruaril leidis vallarahva 

sportmängude raames aset Kii-
li esimene laskesuusatamise 
võistlus. Kui varasematel aas-
tatel on sportmängude kavas 
olnud teatesuusatamine, siis 
seekord otsustas spordijuht ala 
veidi põnevamaks muuta ning 
lisada suusatamisele ka lask-
mise.

Tänu Kiili varahalduse hooldus-
tehnikute abile ehitati valmis 
laskemärgid ning laskmisteenust 

pakkus Laukna Airsoft MTÜ. Võistlus 
toimus Kiili pargis 900-meetrisel suu-
saringil. Võistkonnad koosnesid kol-
mest liikmest, kahest mehest ja ühest 
naisvõistlejast. Mehed läbisid kolm 
ringi ning naised kaks ringi.

Lasketiir oli üles seatud pargi tri-
büünile ning laskmine toimus airsoft-
relvadest. Igal võistlejal tuli lasta kolm 
märki, kasutades selleks viit kuuli. 
Kokku tuli igal võistkonnal tabada 
üheksa märki. Oli täpseid laskureid, 
kes lahkusid tiirust trahviringideta, 
kuid ka neid, kellel tuli tabamata mär-
kide eest läbida üks, kaks või isegi kolm 
trahviringi.

Võistkondlikus arvestuses saavutas 
esikoha Luige–Sausti võistkond, teise-
le kohale tuli Kiili 2 ning kolmandale 
Kiili 1 võistkond.

Vallarahva sportmängud jätkuvad 
22. märtsil, on kavas uus ja lõbus ala, 
mingigolf. Tule mängudele, lisainfo 
kiilisport.ee lehel.

Toomas Ellmann
 valla spordijuht

Kevadväsimus algab toidust, 
aga mitte nii, nagu arvad 
	 Kevad on kohe käes ja palju-

dele meie laiuskraadidel pole 
võõras kurta väsimuse üle en-
ne suurt päikest. Esimeste 
mõtetena käivad peast läbi C- 
ja D-vitamiin, raud, fosfor ning 
nende puudus. Aga mis siis, 
kui probleem pole vitamiini-
des ega mineraalainetes, vaid 
selles, kuidas me energiat toi-
dust kätte saame? 

Suure osa energia saamine sõltub 
sellest, kuidas meie soolestiku 
bakterid suudavad toidust ener-

giat toota. Ja nende jaoks on kõige 
olulisem toit kiudained. 

Kuidas kiudainetest saab energia?  
Kiudained ei anna meile otse ener-

giat nagu süsivesikud. Aga nad anna-
vad energiat soolestiku bakteritele, 
kes toodavad meile energiat. 

Protsess näeb välja selline: sööd 
kiudainerikast toitu > kiudained 
jõuavad soolestikku > bakterid „söö-
vad“ kiudaineid > toodavad väike-
seid rasvamolekule (SCFA-d ehk lü-
hikese ahelaga rasvhapped) > SCFA-d 
annavad energiat. 

Need ained katavad umbes 10% 
päevasest energiavajadusest ja regu-
leerivad veresuhkru taset ning aita-
vad vältida suuri energiakõikumisi. 

Miks teraviljatooted on nii oluli-
sed? 

Kui räägitakse kiudainetest, mõel-
dakse sageli ainult puuviljadele ja 
köögiviljadele. Aga teraviljatooted, 
eriti täisteratooted, on üks pari-
maid kiudainete allikaid. 

Täisteratooted sisaldavad kahte 
tüüpi kiudaineid: lahustuvad (nt kae-
rahelbed, oder) ja lahustumatud  
(nt täistera nisu, rukis). Lisaks saab 
teraviljadest ka resistentset tärklist 
(jahutatud riis, kartul), mis tekib 
küpsetamisel ja järgneval jahutami-
sel. 

Üks viil täisteraleiba võib anda 
bakteritele rohkem tööd kui õun. 
Seetõttu on oluline kiudainete mit-
mekesisus: teraviljad, puuviljad, köö-
giviljad ja kaunviljad kõik koos taga-
vad bakteritele mitmekülgse toidu. 

Kuidas see kevadväsimusega seo-
tud on? 

Talvel kipume sööma vähem täis-
teratooteid ja köögivilju, rohkem liht-
said süsivesikuid. Tulemuseks on see, 
et bakterid saavad vähem toitu, too-
davad vähem energiat, veresuhkur 
kõigub ja lõppkokkuvõttes tunned 
end väsinuna. 

Numbrid räägivad enda eest: 2024. 
aasta uuringu järgi ei söö 27% eest-
lastest tavapäraselt rukki- ega tera-
leiba. Köögivilju söövad alla 300 g 
päevas 68% inimestest (meestest 
75%) ja puuvilju alla 200 g 52% ini-
mestest. 

Seega enamik meist ei anna bak-
teritele piisavalt toitu. Kui bakterid 
on õnnelikud, oled ka sina õnnelikum 
ja energilisem! Pole ime, et kevadel 
kurdame väsimuse üle. Seega keva-
del võib abiks olla mitte ainult D-vi-
tamiin ja päike, vaid makrotoitaine-
te tasakaalu parandamine, eriti 
kiudainerikaste toiduainete suuren-
damine. 

Kuidas alustada? 
•	Hommikusöögiks täisteraleib või 

kaerahelbed. 
•	Lõunasöögiks täisterariis, kartul, 

tatar. Jahuta üleöö, et tekiks resis-
tentne tärklis. 

•	Õhtusöögiks kaunviljad (läätsed, 
herned, oad) vähemalt kaks kuni 
kolm korda nädalas. 

•	Vahepaladeks pähklid, puuviljad 
koorega, köögiviljaampsud, täiste-
ravõileivad. 

•	Suurenda kiudaineid järk-järgult 
kahe kuni nelja nädala jooksul, 
mitte järsku. 

•	Liigu vähemalt kolm kuni neli 
korda nädalas, sest ka see mitme-
kesistab baktereid. 
Kevadväsimuse põhjuseks ei ole 

alati vitamiinide ja mineraalainete 
puudus. Sageli on probleem makro-
toitainetes ja nendega seotud kiudai-
netes, mida me sööme liiga vähe. Kui 
soolebakterid saavad head toitu, too-
davad need energiat, mis annab ka 
meile energiat. Vaheta mõned seni-
sed valikud täisteratoodete vastu, an-
na bakteritele aega kohaneda ja vaa-
ta, kuidas energia voolab sinu sisse. 

Janar Säkk
toitumisnõustaja, TLÜ õppejõud

Laskesuusatamise etapi esikolmik: Luige-Sausti, Kiili 2 ja Kiili 1 võistkonnad.
FOTOD: Oliver Berezjuk

Etapp: laskesuusatamine
1. Luige-Sausti – aeg 0:29.  
Koosseisus: Erkki Hummal, Kirke  
Arro, Viljar Vooremäe  
2. Kiili 2 – aeg 0:30.  
Koosseisus Arno, Salome Laev,  
Kermo Press 
3. Kiili 1 – aeg 0:31.  
Koosseisus Alan Pikk, Pille Roomets, 
Erkki Maddissoon
4. Maksimaa
5. Kiili Sport
6. Andrese
7. Vaela Spordiselts
8. Kangru
9. Kiili Kodukvartal
10. Kiili jaoskond
11. Pähklimäe
12. Lähtse
13. Pilve Kodud
14. Kiili Gümnaasium
15. Saaruste
16. Annukse
17. Arras

TULEMUSED

Karatekad näitasid tugevat sisu: neli 
kulda ja kaks hõbedat
  1. veebruaril toimus TalTechi 
spordihallis karatevõistlus Tallinn 
Cup, kus Kiili noored karatekad tegid 
muljetavaldava etteaste. Kuus võistle-
jat tõid koju koguni neli kuld- ja kaks 
hõbemedalit.

Eriti hoos olid õed Saarmannid. Ka-
rate reeglite kohaselt lõpetatakse U10 
vanuseklassis matš ülekaaluka võidu-
ga juhul, kui punktivahe on vähemalt 
neli punkti, ning U12 klassis kuue-
punktilise eduga. Kiili tüdrukud ei jät-
nud vastastele võimalust. Alice Saar-
mann krooniti U12 vanuseklassis ka-
hekordseks võitjaks. Katas saavutas 
ta kindlad 3:0 ja 3:0 võidud ning ku-
mites domineeris tulemustega 6:0 ja 
6:0. Stella Saarmann võistles U10 va-
nuseklassis, kus osalejad olid jaotatud 
kahte alagruppi. Oma grupis teenis ta 

võidud 4:0, 4:0 ja 5:1 ning finaalis 
kindlustas esikoha veenva 5:0 tulemu-
sega.

Tugevad etteasted tegid ka poisid. 
U14 kuni 40 kg kaaluklassis võitis kuld-
medali Kristo Luts, hõbeda sai samas 
kaalus Gregor Luts. U12 kuni 40 kg 
klassis tegi oma esimesel karatevõist-
lusel suurepärase debüüdi Samuel 
Stoitsev, kes võitis hõbemedali. Finaal 
oli äärmiselt tasavägine, kohtumine 
lõppes seisuga 7:7, kuid vastase vara-
sem punktiedu andis talle võidu. Sa-
mas kaaluklassis jäi Kristjan Välja nel-
jandale kohale.

Juba veebruari lõpus ootab Kiili 
noori karatekasi ees rahvusvaheline 
võistlus. Soovime neile palju edu ja tu-
gevaid sooritusi!

Raoul AnnionVennad Lutsud ja õed Saarmannid koos treeneriga.	 FOTO: erakogu
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Aasta pärl on 
valla spordijuht

Teate küll neid inimesi: kui on 
vaja, siis on ta olemas. Kui on 
probleem, siis ta leiab lahendu-

se. Ja kui sajab lund…, siis tema juba 
teab, kuidas parimaid suusaradu te-
ha.

Aasta pärl 2025 on Kiili valla entu-
siastlik spordijuht Toomas Ellmanna, 
kes koordineerib kohalikke spordiüri-
tusi ja arendab spordivõimalusi igas 
vanuses ja tasemel inimestele.

Tema tegevus on olnud mitme-
külgne ja keskendunud nii spordi kor-
raldamisele, spordiinfra hooldusele 
kui ka liikuvate eluviiside edendami-
sele. Tema panus on oluliselt suurem 
kui tööülesanded ette näevad, teda 
võib näha radadel ja väljakutel hilja 
õhtul või nädalavahetusel. Kui lumi 
sajab või uisuväljakut on just nüüd va-
ja kastma minna, on ta kohal. 

Üks tema suuremaid saavutusi on 
Kiili terviseradade edendamine, mis 

6  l  TUNNUSTAMINE

Vallavanema kõne  
vabariigi 108. sünnipäeval

Lugupeetud daamid ja härrad!
Kaks sajandit tagasi küsis 

Kristjan Jaak Peterson: kas siis 
selle maa keel laulu tuules ei või tae-
vani tõustes üles igavikku omale otsi-
da?

Eesti oli kaua aega vaid idee! 
See hakkas idanema organisatsioo-

nides ja ühingutes, koori-, raamatuko-
gu-, orkestri-, põllumeeste- ja karskus-
seltsides. Õpetatud Eesti Selts asutati 
1838. aastal ning tema tegevusest sün-
dis meie rahvuseepos. Aleksandrikooli 
liikumine sai hoo sisse, kui Tartu üli-
kooli üliõpilane Jakob Hurt hakkas sel-
le eestvedajaks, nagu ta oli hiljem eest-
vedajaks ka Eesti kirjameeste seltsile.

Vanemuise seltsis pidas Carl Robert 
Jakobson 1868. aastal oma esimese isa-
maakõne. Aasta hiljem toimus esime-
ne üldlaulupidu. Võib ilma liialdama-
ta väita, et seal laulis maarahvas end 
eesti rahvuseks.

1920. aastal kirjutati alla meie riigi 
sünnitunnistusele, Tartu rahulepin-
gule. Kord ideena alanu sai teoks, meie 
riik sündis kodanikuühenduste – selt-
side, koguduste ja laulukooride – raja-
tud vundamendile. 

Eesti Vabariik sündis tänu haritud 
eestlaste ühistele püüdlustele. Täpselt 
samuti toetub ka Eesti edasine areng 
ja hea käekäik ennekõike korralikule 
haridusele. Sotsiaalse ebavõrdsuse ka-
handamise kõige tõhusam viis on ha-
ridusse investeerimine, on öelnud pre-
sident Lennart Meri. Oleme meiegi siin 
Kiilis selle teadmise tuules aktiivselt 
tegutsenud, kuigi tõsi, vahel loobib 
ebaõnn kaikaid kodarasse.

Aga miljärdär ja Ameerika Ühend-
riikide telesaatejuht Oprah Winfrey on 
öelnud, et pole olemas sellist asja na-
gu ebaõnnestumine, ebaõnn on vaid 
elu püüe meid teise suunda lükata. Ja 
peab ütlema, et sellel korral õnnestus 
elul see hästi – lähiaastate pärast 
kerkib meie koduvalda täiesti uus koo-
lihoone. Sinnamaani on lahendus see, 
et lasteaiale tehakse juurdeehitus, kus 
sügisel alustavad oma kooliteed kõige 
nooremad. Lastele on see mugav üle-
minek lasteaiast kooli, nii on ka ker-
gem sotsialiseeruda.

Šoti filosoof Adam Smith on öelnud, 
et ükski ühiskond ei saa olla õitsev ja 

õnnelik, kui suurem osa selle liikme-
test on vaesed ja õnnetud. Et Kiili val-
la inimesed seda mitte ei oleks ja et 
nende elukeskkond saaks igati kaas-
aegne ning meeldiv, on valla heaolu 
huvides plaan kujundada suurem vi-
sioon, milline asula keskosa võiks tu-
levikus olla. 

Miks mitte rajada sinna puhkeala, 
turuplats, parkla, uus kauplus ja palju 
muud. Eelarvest tulenevalt saame 
uuendatud asula südame valmis ehi-
tada aastate jooksul, etappide kaupa. 
Tean, et inimeste ootused elukeskkon-
nale on sarnased nagu suurlinnas, me 
peame sellega arvestama.

Põhjendatud küsimus oleks valla 
täiendava terviseraja valmimise osas. 
Oleme olnud sunnitud selle rajamist 
seni edasi lükkama, sest väga suur osa 
valla eelarvest on põhjendatult suuna-
tud haridussektorisse. Haridusse teh-
tud investeeringud on seni olnud es-
matähtsad ja vajalikud. Aga et tarku-
se aluseks on liikumine, energia kogu-
mine, teeme endast oleneva, et spor-
dirajatiste täienemine peagi inimesi 
rõõmustama saaks.

Meil kõigil on ettekujutus oma unis-
tuste kodukandist, aga tegelikkuses 
jääb alati midagi puudu. Mida ulmeli-
sem on ettekujutus, seda suurem ka 
pettumus. Miks on aga nii, et kui meie 
elu ei laabu soovitud kujul, siis on ik-
ka süüdi keegi teine, aga mitte kunagi 
mina ise. Meil on vabad ja ausad vali-
mised. Igaüks võib siin, ka omavalit-
suse tasandil, end teostada, kui on os-
kusi ja pealehakkamist. Ärme siis kao-
ta kriitikalaviinis söakust valla elu 
parendamises ausa sõna või toetava 
teoga kaasa lüüa. 

Väike rahvas peab kokku hoidma. 
Rõõmustama väikeste igapäevaste kor-
daminekute ja kangelastegude üle. Me 
peame üksteisele õlale patsutama, sii-
ralt tunnustama, aga vajadusel ka ra-
hulikult ütlema, kui midagi on viltu. 
Tule, võta kasvõi külatänaval mul õlast 
kinni, ja räägi ära oma muremõte või 
elujõuline idee, mis kohalikku elu ai-
taks edasi viia.

Inimesi, kellele kohalik elu korda lä-
heb ja kes panustavad Kiili valla aren-
gusse igapäevaselt, on õnneks palju.  
Täna saame neile silma vaadata, kätt 
suruda ja tehtu eest tänada. Südamest!

Kolme aastaselt Lindalt küsiti: „Kui-
das sina tähistad Eesti sünnipäeva?“

Plikatirts vastas õhinal: „Teeme 
peo, disko! Hakkame voodi peal hüp-
pama!“

Teeme meiegi homme ühe ägeda 
peo! Meeleolukat õhtu jätku! Elagu Kii-
li vald, elagu Eesti!

 „Me peame üksteisele 
õlale patsutama, siiralt 

tunnustama, aga vajadusel 
ka rahulikult ütlema, kui 

midagi on viltu.“  

Marek Vainola, vallavanem

Kiili vald tunnustas ja tänas

on eelmisest aastast kantud Eesti 
Terviseradade nimekirja. See on olu-
line samm Kiili valla jaoks, kuna an-
nab piirkonnale tunnustatud staatu-

se ja muudab liikumisvõimalused li-
gipääsetavaks kõigile, kes soovivad 
aktiivselt liikudes aega veeta.

Esta Kullamaa

Aasta kultuuritegijad – Triin Aas ja Merike Kiil   

Aasta kultuuritegija 2025 tiitli 
pälvisid rahvatantsu edenda-
jad. Aasta kultuuritegija on 

Triin Aas, kes on Kiili rahvamaja 
tantsuõpetaja alates 2001. aastast 
ning Paekna tantsupidude lavasta-
ja. 2025. aastal täitus Paekna tant-
supidudel 20. aastapäev, traditsioon, 
mille algusest saadik on Triin Aas 

olnud selle lavastaja, kavade koosta-
ja ja kunstiline kujundaja. Väikesest 
kogukondlikust ideest on kasvanud 
järjepidev ja laialdane tantsusünd-
mus, mis toob kokku sadu tantsijaid 
ning on Kiili valla kultuurimaasti-
kul äratuntav ja oodatud. 

Teise aasta kultuuritegija tiitli 
pälvis Merike Kiil, Kiili Kirjude se-

ga- ja naisrühma juhendaja, keda tä-
nati loomingulise tegevuse ja panu-
se eest valla rahvatantsu edendami-
sel. Teguderohkel tantsupeo aastal 
viis ta oma tantsijad lisaks üldtant-
supeole esinema ka Lätis toimunud 
suurele festivalile.

Kuldar Pajula

Aasta kultuuritegija Triin Aas. Aasta kultuuritegija Merike Kiil.

Aasta pärl Toomas Ellmann, fotol koos hariduse-, kultuuri-, spordi-, sotsiaal- ja 
kogukonnakomisjoni esimehe Esta Kullamaa ja vallavanem Marek Vainolaga.

Aasta noor tegija  
on Robin 
Õunamägi

„Aasta noor tegija“ tiitel anti väl-
ja sel aastal esimest korda. See 

on tunnustus noorele, kes näitab, et 
tulevik ei ole mitte ainult käegakat-
sutav, vaid see on juba kohal. 

Aasta noor tegija 2025 Robin Õu-
namägi võitis eelmisel aastal noorte 
teadusvõistluse ja tuntud telesaate 
„Rakett69“. Teda iseloomustavad uu-
dishimu, sihikindlus ja julgus unis-
tada suurelt. Õppimine ei ole tema 
jaoks pelgalt kohustus, vaid kirg. Hu-
vi tehnoloogia ja teaduse vastu viis 
ta juba varakult robootikaringi. Just 
huviharidusel on olnud tema kujune-
misel väga oluline roll. Robootikaga 
tegelemine on olnud pikaajaline, mit-
mekülgne ja tähenduslik õpikogemus.

Noormehe  tugevused peituvad 
loogilises mõtlemises, nutikuses ja 

oskuses leida lahendusi ka keerulis-
tes ja pingelistes olukordades. Ta on 
eeskujuks kõigile lastele ja noortele, 
näidates, et huvi, sihikindlus ja jul-
gus proovida aitavad unistustel täi-
tuda. Ta on korduvalt tõestanud, et 
pühendumus ja koostöö viivad tule-
musteni, olgu selleks edukas osale-

mine robootikavõistlustel, õpilasleiu-
tajate riiklikul konkursil või särav võit 
teadussaates „Rakett 69“. Meil on 
põhjust olla uhked, et just meie val-
las sirguvad sellised noored inime-
sed, kes ei pelga väljakutseid ja kellel 
on potentsiaal kujundada tulevikku.

Eliisa Õunamägi
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Kiili valla aasta tegu on Beach44 rannahalli avamine

Rahvahääletuse tulemusena sel-
gus aasta teo esikoht. Selleks sai 
Beach44 rannahalli avamine 

Luigel, mille taga on Urmas Piik, Karl 
Rinaldo ja Nils Rühka. Nad ei ole äri-
mehed, vaid kolm rannavõrkpalli ar-
munud noort meest, kes lisaks halli 

haldamisele ka ise igapäevaselt oma 
liivakodus trenne, turniire ja üritusi 
läbi viivad. Esialgu tundus oma ran-
nahalli rajamine meestele võimatu 
missioonina, kuid siis liitus nendega 
Võrust pärit, täna Kangrus elav võrk-
pallientusiast ja arhitekt Karmo Tõra, 

kes oli valmis – ainsatki arvet seejuu-
res esitamata! – projekteerima ranna-
halli nii väljast kui ka seest. Tänu sel-
lisele panusele ja usule tuli meestel 
lihtsalt unistus ellu viia.

Kiili vald tunnustas ja tänas

Aasta heategijad panustavad kogukonda

Sel aastal jagati ka esimest korda 
tunnustust tiitliga „Aasta heate-
gija“. Rõõm on tõdeda, et Kiili 

vallas on palju suure südamega hea-
tahtlikke panustajaid. Seetõttu saime 
üle anda ka mitu heategija tiitlit. 

Indrek Välja
Ta on alati valmis panustama nii oma 
aja, oskuste kui ka vahenditega. Ta ai-
tab omast vabast tahtest, sageli ka oma 
kuludega, ootamata kunagi vastuta-
suks tasu või tunnustust. Tema jaoks 
on suurim väärtus see, et kogukond 
muutub ühiselt paremaks.

Ta ei soovi end kunagi esile tõsta, 
jäädes pigem teadlikult tagaplaanile, 
kuid tema teod räägivad enda eest. Ta 

on osalenud talgutöödel ning võtnud 
ette ka ohtlikud ja keerukad ülesanded 
terviserajal ja madalseiklusrajal, nagu 
puude mahavõtmine, suurte kivide ee-
maldamine, hakkepuidu transport. Kui 
kogukonnas tekib mure või probleem, 
leiab ta alati lahenduse – heatahtlikult, 
rõõmuga ja puhtast vabast tahtest. On 
suur rõõm ja uhkus, et Kangru külas 
on selline inimene nagu Indrek.

Jaanika Tutt
Kogukonna teemad panevad tal silma 
särama ja ta on väga pühendunud ning 
kirglik kaasarääkija. 2025. aastal viis 
ta Kiili gümnaasiumis läbi mahuka 
põlvkondade vahelise koostööprojekti 
– koolivanaema programmi. Tema 

hooliv suhtumine ja oskus inimesi kaa-
sata on ehe näide heategijast, kelle pa-
nus ulatub kaugemale ning jätab posi-
tiivse jälje kogu kogukonnale.

Laida Vaaks, Tiia Virrit, 
 Edda Aalam, Ilme Põldsaar
Suure pealehakkamisega Jaanika lei-
dis Koolivanaema programmiga liitu-
ma neli vanemaealist naist, kes veet-
sid vabatahtlikena koos lastega koolis 
aega. Kevadel tegutsesid Kiili gümnaa-
siumis kõik neli koolivanaema ning sü-
gisel jätkus neist  kahel veel projekt ka 
Kiili noortekeskuses. Tublide naiste 
tunnustamine on oluline nii nende va-
batahtliku tegevuse kui ka programmi 
jätkusuutlikkuse toetamise eest.

Aasta heategijad koolivanaema programmist (vasakult): Ilme Põldsaar, Edda Aalam, Jaanika Tutt, Laida Vaaks ja Tiia Virrit.

Aasta tegu esikoht: Beach44 rannahalli avamine, fotol kultuurinõunik Liis Vahtra, Beach44 loojad Karl Rinaldo ja Nils Rühka 
ning vallavanem Marek Vainola.

Pildimeenutus pidulikust õhtust 
Fotod jäädvustas Maaris Tölp
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 VALLAVOLIKOGU JA VALLAVALITSUSE ISTUNGITE KOKKUVÕTE

NB! Õigusaktide täistekstide ja lisadega 
saab tutvuda Kiili vallavalitsuses aadressil 
Nabala tee 2a, Kiili alev.

VOLIKOGU OTSUSED
19. veebruar 2026
•	Kiili vallavolikogu otsus nr 4 „Vallava-

litsuse liikme vabastamine valitsuse liik-
me kohustusest“.

•	Kiili vallavolikogu otsus nr 5 „Revisjo-
nikomisjoni 2026. aasta tööplaani kin-
nitamine“.

•	Kiili vallavolikogu otsus nr 6 „Kiili Val-
lavolikogu 04.12.2025 otsuse nr 30 „Val-
lavanemale ja palgalisele valitsusliikme-
le töötasu, hüvitise ja soodustuse mää-
ramine“ muutmine“.

VALLAVALITSUSE 
KORRALDUSED JA 
MÄÄRUSED
Ehitus-ja planeerimisalased 
küsimused
27. jaanuar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 34 „Ehi-

tusloa väljastamine üksikelamu püsti-
tamiseks Viirpuu tn 3a, Kangru alevik“.

3. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 42 „Pro-

jekteerimistingimuste määramine ehi-
tusprojekti koostamiseks Kaasiku tn 8, 
Luige alevik“.

10. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 49 „Ehi-

tusloa väljastamine üksikelamu püsti-
tamiseks, Mägimänni tee 9, Vaela küla“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 50 „Ehi-
tusloa väljastamine üksikelamu püsti-
tamiseks Mägimänni tee 7, Vaela küla“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 51 „Ehi-
tusloa väljastamine üksikelamu püsti-
tamiseks Pääsusilma, Sõmeru küla“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 52 „Ehi-
tusloa väljastamine üksikelamu lammu-
tamiseks Kangru tee 27, Vaela küla“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 53 „Ehi-
tusloa väljastamine laohoone püstita-
miseks Tööstuse tn 16, Kiili alev“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 54 „Ka-
sutusloa väljastamine ehitisele (sõidu-
tee) Uue-Aasa tee ja Priidu tee Vaela kü-
la“.

17. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 64 „Ehi-

tusloa väljastamine üksikelamu püsti-
tamiseks Mikuhansu, Vaela küla“.

Keskkonna-ja maaküsimused
27. jaanuar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 35 „Ok-

sa tn 1 ja Oksa tn 1a katastriüksuste liit-
mine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 36 „Kuu 
tänav // Luna tänav // Marsi tänav // Päi-
kese põik // Päikese tänav // Veenuse tä-
nav sundvalduse seadmine Elektrilevi 
OÜ kasuks“.

3. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 43 „Ka-

tastriüksuse jagamine, Aasnurme“.

10. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 55 „Ka-

tastriüksuse jagamine, Vaela tee 41“. 
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 56 „Väl-

jamäe põik T16 sundvalduse seadmine 
Elektrilevi OÜ kasuks“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 57 „Too-
minga tee sundvalduse seadmine Elekt-
rilevi OÜ kasuks“.

Muud küsimused
27. jaanuar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 37 „Kii-

li Lasteaia töötajate täiendavad puhke-
päevad“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 40 „OÜ 
Kiili KVH nõukogu liikmetele töötasu 
määramine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 41 „Kii-
li Varahalduse SA nõukogu liikmetele 
töötasu määramine“.

3. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 44 „Loa 

andmine avaliku ürituse korraldamiseks, 

Kiili Gümnaasiumi Eesti Vabariigi aas-
tapäeva paraad 2026“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 45 „Õpi-
laste sporditoetuse eraldamine spordi-
klubidele 2026. aastaks“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 48 „Eve-
raus Capital OÜ-le reklaami paigaldami-
se loa pikendamine lähiaadressiga Kang-
ru tee 29, Kangru alevik“.

•	Kiili vallavalitsuse määrus nr 1 „Kiili 
Vallavalitsuse 09.11.2021 määrus nr 7 
„Kiili valla eelarvest makstavate sot-
siaaltoetuste määrade kehtestamine“ 
muutmine“.

10. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 58 „Loa 

andmine avaliku ürituse korraldamiseks, 
Luige Seltsi vastlatrall 2026“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 59 „Aas-
ta kultuuritegija, Aasta heategija, Aas-
ta noor tegija ja Aasta pärl tiitlite kinni-
tamine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 60 „Tiit-
liga aasta tegu kaasneva rahalise pree-
mia suuruse kinnitamine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 61 „Kii-
li Raamatukogu struktuuri kinnitami-
ne“.

•	Kiili vallavalitsuse määrus nr 2 „Kiili 
Vallavalitsuse 13.06.2023 määrus nr 4 
„Väljaspool kodu osutatava ööpäevaring-
se üldhooldusteenuse hoolduskulude ta-
sumise piirmäära kehtestamine“ muut-
mine“.

•	Kiili vallavalitsuse määrus nr 3 „Kiili 
Vallavalitsuse 18.02.2025 määruse nr 1 
„Õpilase Kiili Gümnaasiumi vastuvõt-
mise tingimused ja kord ning koolist väl-
jaarvamise kord” muutmine“.

17. veebruar 2026
•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 65 „Tiit-

li saajate tunnistuse kujunduse ja mä-
lestuseseme kinnitamine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 66 „Aas-
ta tegu 2025 tulemuste kinnitamine“.

•	Kiili vallavalitsuse korraldus nr 67 „Tä-
nukirjade andmine“.

Töökoht ei pea asuma linnas. Kuidas muutuvad 
töö- ja kohtumispaigad Kiili vallas?
	 Viimase viie aasta jooksul on töö 

tegemise viis märgatavalt muutu-
nud. Kui varem tähendas tööpäev 
enamasti sõitu Tallinna kontorisse, 
siis täna otsib üha rohkem inimesi 
võimalusi töötada kodule lähemal. 
Kaugtöö levik, väiksemate ettevõ-
tete kasv ning paindlik töökorraldus 
on toonud kaasa uue nähtuse, ko-
gukonnapõhised töö- ja kohtumis-
ruumid ka väljaspool linnakeskusi.

Harjumaa lähivaldades on see muu-
tus eriti selgelt märgatav. Kiili vald 
kasvab kiiresti ning koos uute elu-

rajoonidega tekib küsimus: kus inimesed 
tegelikult töötavad, kohtuvad ja õpivad?

Statistika näitab, et märkimisväärne osa 
valla elanikest pendeldab igapäevaselt Tal-
linna ja tagasi. See tähendab ajakulu, liik-
luskoormust ning sageli ka väiksemat seo-
tust kohaliku kogukonnaga. Samal ajal on 
tekkinud vajadus neutraalsete ruumide jä-
rele, mis ei ole kodu ega klassikaline kon-
tor, kuid võimaldavad keskenduda, kohtu-
da klientidega või korraldada sündmusi. Just 
selliseid hübriidseid ruume nimetatakse 
rahvusvaheliselt coworking-keskusteks. 
Nende roll ei piirdu enam üksnes töölaua 

rentimisega. Üha sagedamini toimuvad seal 
koolitused, kogukonnaüritused, ettevõtja-
te kohtumised ning isegi kohaliku omava-
litsuse sündmused. Näiteks on Kiili valla-
volikogu istungeid peetud Vaelas asuvas 
konverentsi- ja tööruumis, mis näitab, et 
sellised kohad täidavad järjest enam ka ava-
liku ruumi funktsiooni.

Töökohtade paiknemine mõjutab otse-
selt ka inimeste liikumisharjumusi. Kui töö-
päev ei eelda enam igahommikust autosõi-
tu linna, muutuvad realistlikuks alternatii-
vid nagu rattaga või jalgsi tööle liikumine. 
Lühikesed vahemaad võimaldavad siduda 
tööpäeva loomuliku liikumisega, mis oma-
korda toetab nii tervist kui ka keskkonda. 

Ekspertide hinnangul aitab töökohta-
de hajutamine vähendada transpordikoor-
must ja parandada elukeskkonna kvalitee-

ti. Kui osa tööpäevi saab teha koduvallas, 
jääb rohkem aega perele, liikumisele ja ko-
gukondlikule tegevusele. Samuti annab 
see väiksematele ettevõtetele võimaluse 
tegutseda professionaalses keskkonnas il-
ma oma kontorit rajamata.

Kiili vallas on selline areng juba nähtav. 
On mitmeid ettevõtteid, kes tegutsevad 
konverentsi-coworking keskustena või pa-
kuvad klassikalisemat ruumide rentimise 
võimalust. Keskuse loomine peegeldab 
laiemat trendi: töö ja kogukonna elu liigu-
vad järjest enam sinna, kus inimesed te-
gelikult elavad. Tõenäoliselt ei tähenda tu-
levik enam valikut „kodu või linnakontor“. 
Selle asemel kujuneb välja kolmas võima-
lus – kohalik professionaalne ruum, mis 
ühendab töö, koostöö ja kogukonna.

 Kristi Lehiste

Vestlusringid pakkusid 
lasteaia õpetajatele 
praktilist tuge
	 Jaanuaris ja veebruaris toimusid Kiili lasteaias Montes-

sori pedagoogika vestlusringid, kus lasteaia õpetajad, 
tugipersonal ja lapsevanemad said hetkeks igapäeva-
tööst kõrvale astuda ning oma tegevusi värske pilguga 
vaadata. Kohtumised keskendusid lapse iseseisvuse, 
sotsiaalsete oskuste, keelelise arengu ja matemaatilise 
mõtlemise toetamisele.

Poolteist tundi kestnud vestlusringid ühendasid lühikese 
sissejuhatuse, praktilised näited ja arutelu. Räägiti nii iga-
päevaelu tegevustest ja heade kommete harjutamisest kui 

ka sellest, millal ja kuidas laps on valmis kirjutama ja lugema õp-
pima. 

Osalejad said näha vahendeid ja harjutusi, mida on võimalik 
kasutada ka tavapärases rühmaruumis.Eraldi tähelepanu pöö-
rati sellele, kuidas teadlikult valitud tegevused valmistavad last 
ette järgmisteks oskusteks. Näiteks võib nupupuslede ladumine 
tunduda lihtsa tegevusena, kuid samal ajal harjutab laps sõrme-
de tööd ja käe liikumist, mis on hiljem vajalik pliiatsi hoidmiseks 
ja kirjutama õppimiseks.

Paljude osalejate jaoks olid Montessori rühmade tegevused põ-
nevad ja uudsed. Tunti huvi, millal sarnased minikoolitused võik-
sid jätkuda. Kõige enam väärtustati praktilisi näiteid, õpetajaid 
kõnetasid tegevused, mida saab kohe rühmas proovida, mitte kuiv 
teooria.

Kutsume huvilisi jälgima MTÜ Montessori Kiili vallas Faceboo-
ki ja Instagrami, et saada esimesena infot uutest üritustest.

Marju Virma
 MTÜ Montessori Kiili vallas liige

Kiili lasteaias jaanuaris ja veebruaris toimund Montessori minikoo-
litused tõid kokku õpetajad, tugipersonali ja lapsevanemad.

Foto: erakogu

Vaela külas, Hansaplanti kõrval tegutseb konverentsi- ja coworking-keskus AGM, kus on 
võimalik korraldada koosolekuid, koolitusi, üritusi ja töötada igapäevaselt jagatud töö-
keskkonnas.						                       FOTO: erakogu
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KAS SA OLED
PÄRIS?

KIILI KUNSTIDE KOOLI ÕPILASTE NÄITUS
ROBOTITEST, TEHISARUST JA

SUHTLEMISEST.

2.MÄRTS-30.MÄRTS KIILI RAAMATUKOGUS
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Kiili Ettevõtjate Liit avaldab 
siirast kaastunnet lähedastele 

meie asutajaliikme 

KOIT PÕLD 
kaotuse puhul.

Mälestame lugupeetud 
kodukandi inimest 

KOIT PÕLDU
Südamlik kaastunne 

lähedastele. 

MTÜ LUIGE SELTS

Südamlik kaastunne  
Priidule

ISA
kaotuse puhul. 

Jarmo, Madli, Tiit, Juhan, 
Karin, Lauri

Avaldame kaastunnet Pillele 
perega armsa tädi 

HELJU ARU 
lahkumise puhul. 

. Kaaslased „Pitsiklubist“

Mälestame ja avaldame 
südamlikku kaastunnet perele 

ja lähedastele

KOIT PÕLLU
lahkumise puhul.

Kiili Vallavolikogu
Kiili Vallavalitsus

IN MEMORIAM

KOIT PÕLD
HELJU ARU
RUTHI ROSIN

93 LINA RATTASEPP
93 HELGI TRAHOV
88 HELDA EHA
88 MAIRE PIKK
87 VAIKE KIVISTIK
84 HELGA RITSIK
83 VIIVI  HIIEKIVI
82 URMAS KINGU
82 ANTS VAIN
81 VALMI KALLION
81 HELGI IIDA
80 ARVED VAIN
80 OLEKSANDR DOMANIN
80 ELJU VOOSEMAA
79 ENNO NEEDRIT
78 MAIRE MIKOMÄGI
77 VLADIMIR HAZINSKI
77 VAMBO KAAL
77 ANNE EEVEL
76 MALLE UNDUSK
75 JAAN LEEPIN
75 KALLE VAIN

75 OLEG MONASTÕRSKI
70 VIKTOR KULLUS
70 HEIKI TAMMER
70 MERIKE MELSAS
65 ILMAR SIHVER
65 SIRJE KULLUS
65 ÕILME PRESS
65 ZAREMA AHHAJEVA
65 PIRET TAIMSAAR
65 EIA JAKOBSON

Õnnitleme märtsikuu 
sünnipäevalapsi

23.01.2026  Geterlin Kakkum
Palju õnne,  
Kerli Kakkum ja Rauno Loik!

02.02.2026  Christopher Nukki
Palju õnne,  
Karmen Pindis ja Sten-Martin 
Nukki!

Õnnitleme uusi  
vallakodanikke  
ja nende vanemaid!

 DETAILPLANEERINGUD

 Sausti küla Kaljula elamuala detailplanee-
ringu avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu 
tulemused

Kiili vallavalitsusel teavitab Teid avaliku välja-
paneku toimumisest.

Detailplaneeringu on koostanud ARHITEK-
TUURIBÜROO AKOS OÜ (registrikood 
10093793), töö nr 21836.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on 
Sausti külas Kaljula tee 14 ja Kaljula tee 16 ka-
tastriüksuste (30401:001:1486 ja 30401:001:1487) 
jagamine ja moodustatud kruntidele ehitusõigu-
se määramine. Lisaks Kaljula tee 17 katastriük-
suse (30401:001:2473) sihtotstarbe muutmine 
elamumaaks ja krundile ehitusõiguse määrami-
ne ning teiste planeeringuala katastriüksuste 
ehitusõiguse täpsustamine, mille käigus ei muu-
deta olemasolevate elamukruntide sihtotstarvet 
ega pindalasid.

Detailplaneeringuga moodustatakse 3 uut 
üksikelamumaa krunti, 1 transpordimaa krunt ja 
1 üldkasutatava maa krunt.

Üksikelamu ja paariselamu krundile tohib 
ehitada ühe kuni kahekorruselise üksikelamu 
kõrgusega kuni 9,0 m ja ühe ühekorruselise abi-
hoone kõrgusega kuni 4,5 m ning üksik- ja paa-
riselamukrundi lubatud ehitisealune pind kokku 
on kuni 300 m2. Elamumaade ehitistealuse pin-
na moodustavad kõik krundil olevate ehitusloa 
kohustuslike hoonete, ehitusloa kohustust mit-
teomavate ehitiste ehitisealuste pindade sum-
ma. Kõik elamute parkimisvajadused tuleb la-
hendada planeeritavate elamumaade piires. 
Planeeritavast alast vähemalt 18,9% peab moo-
dustama avalikult kasutatav sotsiaalmaa.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 
Kiili vallavalitsuses, Nabala tee 2a, Kiili alev, Kiili 

vald ajavahemikus 26.01.2026 kuni 09.02.2026. 
Avalikul väljapanekul esitati 1 ettepanekut/arva-
must. Kuna Kiili vallavalitsus arvestab esitatud 
ettepanekuga siis avaliku väljapaneku järgne 
avalik arutelu ei toimunud.

 Sausti küla Sausti tee 53 detailplaneeringu  
avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu tule-
mused

Kiili vallavalitsusel teavitab Teid avaliku välja-
paneku toimumisest.

Detailplaneeringu on koostanud T-ÄÄREVI-
SIOON OÜ (registrikood 17147351), töö nr 
DP20251.

Detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on 
Sausti küla Sausti tee 53 katastriüksusele 
(30401:001:1935) ehitusõiguse määramine.

Üksikelamu krundile tohib ehitada ühe kuni 
kahekorruselise üksikelamu kõrgusega kuni 
9,0 m ja kolm kahekorruselist abihoonet kõrgu-
sega kuni 9,0 m ning üksikelamukrundi lubatud 
ehitisealune pind kokku on kuni 700 m2. Ela-
mumaa ehitistealuse pinna moodustavad kõik 
krundil olevate ehitusloa kohustuslike hoonete, 
ehitusloa kohustust mitteomavate ehitiste ehiti-
sealuste pindade summa. Kõik elamu parkimis-
vajadused lahendatakse elamumaa piires.

Detailplaneeringu avalik väljapanek toimus 
Kiili vallavalitsuses, Nabala tee 2a, Kiili alev, Kiili 
vald ajavahemikus 26.01.2026 kuni 09.02.2026. 
Avalikul väljapanekul ei esitatud mitte ühtegi et-
tepanekut/arvamust. Kuna ühtegi ettepanekut/
arvamust detailplaneeringu lahendusele avaliku 
väljapanekul ei esitatud siis avalikku arutelu ei 
toimunud.

OHUTEAVITUSE TEST
18.03.2026

Suuremates linnades käivituvad sireenid

Saabuvad testsõnumid Eesti äppi ning “Ole valmis!” äppi

Ribatekstid ERRi kanalites

Enne testi saadetakse meeldetuletus SMSiga

Kolmapäeval, 18. märtsil ajavahemikus kell 15.00-15.10 
toimub ohuteavituse süsteemi EE-ALARM test. Ohtu ei ole!

WWW.OLEVALMIS.EE
Loe lähemalt: Riigiinfo telefon

1247 10.06 14.10.2026&

Järgmised ohuteavituse testid

Üleriigiline ohuteavituse test kasvatab meie kõigi turvalisust
	 Eestis on viimase nelja 

aastaga arendatud välja 
riiklik ohuteavituse süs-
teem EE-ALARM, mille 
kaudu saadetakse ela-
nikkonnale ohu korral kii-
reid ja vahetuid teavitu-
si. Selleks, et süsteem 
toimiks veatult ning või-
malikud kitsaskohad tu-
leks välja õigel ajal, kor-
raldatakse regulaarseid 
teste.  

DIANA SAMALEA
päästeameti ohuteavituse 

nõunik-projektijuht

Järgmine ohuteavitussüstee-
mi test toimub 18. märtsil 
2026. Kui ühelt poolt on te-

gemist süsteemi töökindluse 
kontrollimisega, siis teisalt on 
see elanikkonnale suurepärane 
võimalus läbi mõelda, kuidas 
ohuolukorras päriselt tegutse-
da. Just inimesed ehk ohuteavi-
tuse vastuvõtjad on kogu teavi-
tussüsteemi olulisim lüli ning 
seetõttu on teadlik käitumine 
hindamatu väärtusega.  

Mida teha, kui saad ohutea-
vituse? 

Ohuteavitus võib inimeste-
ni jõuda mitme erineva kanali 
kaudu: SMS-teavitusena, tea-

vitusena Eesti äpis või „Ole Val-
mis!“ äpis, ERRi, ribatekstina 
või suuremates asulates ja nen-
de lähiümbruses ka sireenivõr-
gustiku abil.  

Ohuteavitust edastav sõnum 
on alati lühike ja selge – see an-
nab teada, mis on juhtunud, 
ning kuidas ohuolukorras käi-
tuda. Need juhised on abiks, et 
ohuolukorras võimalikult valu-
tult hakkama saada. Seepärast 
on oluline sõnum alati tähele-
panelikult läbi lugeda. Kui sõ-
numis leiduvast infost tundub 
väheks jäävat, saab kriisiolu-
korras lisainfot veebilehtedelt 
kriis.ee ja olevalmis.ee ning rii-
giinfotelefonilt 1247. Meeles ta-

sub pidada, et usaldada tuleb 
ainult ametlikke infoallikaid. 
Nii väldime pahatahtliku va-
leinfo haardesse sattumist.  

Sireen tähendab alati ja 
ainult üht: varju kohe lähi-
masse siseruumi! 

Kui riik sireenid käivitab, tä-
hendab see absoluutselt alati 
vajadust varjuda viivitamatult 
lähimasse siseruumi. Meeles 
tasub pidada, et parim varju-
miskoht on tavaliselt seal, kus 
parajasti oled. Kui oled hoones, 
siis jää sinna. Plahvatuse ohu 
eest liigu madalamatele korrus-
tele, akendeta ning tugevdatud 
seintega ruumi, soovitavalt 
keldrisse. Kindlasti hoia aken-

dest eemale. Pea meeles, et iga 
takistus sinu ja ohu vahel võib 
päästa rasketest vigastustest 
või surmast. 

Päästeameti uuringutest sel-
gub, et olukorras, kus inimene 
on kodus ja saab ohuteavituse 
korraldusega varjuda, otsib oma 
kodus sealt lahkumata ohutu-
ma paiga 68% inimestest. See 
on ka õige käitumine. Pea vii-
endik inimestest aga otsustaks 
oma kodust lahkuda, seades nii 
ohtu oma elu.  

Need arvud näitavad, et 
suur osa elanikkonnast on ohu 
korral käitumise reeglitega 
võrdlemisi hästi kursis, kuid 
arvestatava hulgani inimestest 

tuleb nende juhistega veel jõu-
da. Üleriigiline ohuteavituse 
test on selleks hea võimalus 
ning annab igaühele põhjuse 
ka isiklik kriisiplaan läbi mõel-
da. Kriise ei tasu karta, kuid 
kriisideks tuleb valmis olla. Nii 
saab koguda veendumust sel-
leks, et kui oht peaks meid pä-
riselt tabama, oskame käituda 
nii, et hoida halvima eest ise-
ennast ning lähedasi. Teadmi-
sed ja oskused on osa meie 
kindlustundest.  

Lisaks märtsikuisele testi-
misele kontrollitakse üleriigi-
lise ohuteavituse toimimist tä-
navu veel ka 10. juunil ja 14. ok-
toobril. 

Kiili rahvamajas
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Mälestuseks

Koit Põld  
25.01.1954 – 31.01.2026

On inimesi, kes elavad ajas. Ja on inimesi, kes ehitavad ae-
ga. Koit Põld kuulus viimaste hulka.

Lõpetanud Eesti põllumajanduse akadeemia veterinaaria 
eriala, tuli Koit 45-aastat tagasi abikaasaga Luigele ja asus 
tööle Eesti tõuloomade varumise koondises. Seal töötades lii-
kus tema käe alt tõuloomi laiali üle suure riigiruumi. Hiljem, 
pärast Eesti taasiseseisvumist, jätkas ta sama tööd juba oma 
eraettevõtte kaudu, müües tõuloomi üle Euroopa ja Aasia ko-
gustes, mis tänapäeval tunduvad uskumatud – sajad tuhan-
ded loomad. Kogustest enam hindas Koit aga võimalust tehing 
alati lõpetada nii, et mõlemad pooled saavad üksteisele 
tänulikult silma vaadata ja vajadusel homme uuesti kohtuda, 
võlgadeta ja häbita.

Koit mõistis varakult, et kogukond ei püsi pelgalt sõnadel, 
vaid otsustel ja tegudel. Ta kuulus Kiili valla volikokku ajal, 
mil vald oli väike ja vaene ning tuli alles õppida, mida tähen-
dab olla omaette ja vastutada ise. Ta tegi seda tööd ilma suu-
re kärata ja ei võtnud palka, kuna tundis, et ta saab vallale ka-
sulikum olla teisel moel, oma töö ja oma tegudega.

Koidu kolm poega õppisid Kiili koolis ja ka kooli toetami-
sel ei jäänud ta kõrvaltvaatajaks. Koos Soome äripartneritega 
toetas ta kooli arvutite, paljundusmasinate ja muusikariista-
dega. Kui tänapäeval tunduvad need nii tavalised ja enesest-
mõistetavad seadmed, siis toona ei olnud need lihtsalt sead-
med, see oli usk noortesse ja usk homsesse ajal, mil homne 
polnud sugugi enesestmõistetav.

Luige, kus Koit üle 45 aasta elas, hakkas tasapisi inimeste 
mälus kõlama. Luige näitusteväljak ja Luige maaelu näitus-
laat sündisid Koidu järjepideval eestvedamisel – visast, vaikse 
tööga kogutud jõust, mis teeb ühe ettevõtmise 
suursündmuseks. Tänasel päeval oskab ilmselt suurem osa 
eestlasi Luiget seostada just näituslaatadega.

Koidu rajatud Luige baasist on kujunenud kodu mitmetele 
ettevõtetele, kes seda kõrgelt hindavad. Teise koduna võttis 
Luige baasi ka Koit, ta käis ja suhtles üürnikega, niitis muru, 
trimmerdas, lükkas lund, korjas maast prahti – ehk nagu ta 
ise armastas öelda, „vaatas, et kord oleks majas“.  

Kuid inimese suurust ei mõõdeta ainult selle järgi, mida ta 
korda saatis, vaid ka kuidas ta teistele mõjus. Need, kes Koitu 
tundsid, ütlevad lihtsalt: seal, kus oli Koit, seal oli naeru. Ta 
oli päikesepoiss – oma Saare huumori, ettevõtlikkuse, rahu ja 
sooja olekuga leidis ta alati ja kiiresti ühise keele nii minist-
rite kui ka külapoistega. Tal oli aega kuulata. Aega jääda kor-
raks seisma, lasta teisel rääkida, ja teha nii, et mure ei oleks 
enam üksi kanda. „Jagatud mure on pool muret“, Koit oskas 
selle vanasõna päriselt elavaks teha.

Sellepärast jääb Koit Põllu jälg Luige alevikku ja Kiili valda 
mitte ainult mälestusena, vaid mõõdupuuna. Ta oli inimene, 
kes pidas oma sõna, hoidis oma elupaika ja oskas oma posi-
tiivsuse ja optimismiga muuta teiste kodanike päeva natuke-
negi toredamaks. Selle poole võiksime me kõik püüelda.

Koit Põllu pojad

Kiili valla lähiaja sündmused:
10. märtsil kell 13.00 Kiili eakate päevakeskuses 
filmi vaatamine.
11. märtsil kell 17.30 Kiili lasteaia Kangru majas 
„Estlink 3 Harjumaa planeeringu tutvustus Kiili 
vallas“. 
12. märtsil kell 18.00 Kiili raamatukogus kohtumis
õhtu Indrek Harglaga.
14.  märtsil kell 10.00 Kiili rahvamajas harrastus-
teatrite lühilavastuste festival „IV Kiili lühikad“.
14. märtsil kell 20.00 Kiili rahvamajas Kiili muusika- 
ja jazziklubi 6. kontsert – Marek Sadam ja Mikk 
Saar.
15. märtsil kell 11.00 Kiili rahvamajas TÜ Väärikate 
ülikooli loeng. Karmen Joller „Vanusega kaasnevad 
haigused, kuidas neid ära tunda ja ennetada“.
19. märtsil kell 10.15 Kiili eakate päevakeskuse 
väljasõit Keila-Joa lossi. Pilet 23 eurot.
21. märtsil kell 11.00 Kiili rahvamajas Kiili valla laste 
laulukontsert Päikeseratas 2026.
22. märtsil kell 10.00 Kiili spordihallis vallarahva 
mängude teine etapp: minigolf.
22. märtsil kell 16.00 Kiili rahvamajas teater 
Nuutrum „Venus karusnahas“. Pilet alates 24.-
28. märtsil kell 13.00 Kiili raamatukogus „Laste
laupäev“.
11. aprillil kell 19.00 Kiili rahvamajas „Täna õhtul 
Indrek Taalmaa ja Jüri Vlassov“. Pilet alates 26 eu-
rot.
12. aprillil kell 11.00 Kiili rahvamajas TÜ Väärikate 
ülikooli loeng „Millest toitub meedia?“, Märt Treier, 
ajakirjanik.
19. aprillil kell 10.00 Luige Padel+’is vallarahva 
sportmängude etapp: padel. 
25. aprillil kell 19.00 Vaela terviserajal traditsiooni-
line Jüriöö jooks.
26. aprillil kell 16.00 Kiili rahvamajas teater 
Nuutrum „Nimi“. Pilet alates 24 eurot.
6. mail kell 17.00 Kangru terviserajal Kiili Kuubiku 
spordisarja etapp „Kangru jooks“.

Koit Põld Kiili valla aastate teo tiitli omistamise kõnet pidamas. 
Kiili rahvamaja 23. veebruaril 2024. aastal.

Foto: Maaris Tölp
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Müüa lõhutud kuivad ja toored 
küttepuud kohaletoomisega. Uus!: 
kuivad küttepuud 50 l võrkkotis,  
30 cm lepp, sanglepp, kask, saar. 
Info ja tellimine tel 509 9598,  
www.pakhalupuu.ee või  
pakhalupuu@gmail.com

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 
pikkusega 30–60 cm. Pakkuda ka 
võrkkotis kuivi küttepuude toot-
misjääke. Kojuvedu. Võtame telli-
musi vastu iga päev. Tel 522 7345, 
marek406@gmail.com

Müüa kuivad ja toored küttepuud: 
lepp, sanglepp, kask. Metsakuiv 
okaspuu. Kogus alates 5 rm, trans-
port hinna sees. Lisainfo ja tellimine 
tel 5551 8498

Teisaldatavate alumiiniumist katuse-
redelite valmistamine ja müük. Töö-
tasapinnad redelile. Tel 503 8628,  
katuseredel24.ee

Turba ja puitbrikett, pelletid, kivisüsi, 
klotsid, kaminapuud. Vedu üle Eesti. 
Tel 506 8501, www.tomrent.ee

Müüa kuivad ja märjad küttepuud. 
Transport tasuta. Tähtajad lühike-
sed. Täpsed koormad. tel 5648 4838

OST

Igas seisus autode kokkuost ja 
ARK-ist kustutamine. Pakkuda võib 
nii sõitvaid, kalleid kui ka romusid. 
Tallinn ja lähiümbrus kuni 100 km. 
Tel 5823 8310

Ostan parima hinnaga kasutult 
seisma jäänud sõidukeid. Toimi-
vaid, avariilisi, riketega ja lihtsalt 
seisvaid. Auto vormistan kohapeal 
kohe Teie nimelt ära. Järele tulen 
puksiiriga, tasun sularahas. Pakku-
misi ootan tel 5618 8671 või  
seisevauto@gmail.com

Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto 
või kaubiku, võib olla remonti vajav. 
Pakkuda võib ka Vene autot. Kiire 
tehing, arvelt mahavõtmine ja vor-
mistamine! Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee

Ostame Teie remontivajava, rikke-
ga või avariilise sõiduki! Kustutame 
arvelt, tasume kohapeal sularahas 
ja äravedu treileriga! Kõik pakkumi-
sed oodatud. Tel 5552 2223

Autode kokkuost. Sõidukorras ja re-
montivajavad. Parimad hinnad.  
Tel 5626 3993

Ostan teie auto, kaubiku või maastu-
ri. Tehniline seisukord ei oma täht-
sust. Vajadusel registrist kustutami-
ne ja äravedu puksiiriga.  
Tel 5630 4306

 ERAKUULUTUSED

MÜÜK Ostan autosid, maastureid ja kaubi-
kuid igas seisukorras. Lisaks romude 
utiliseerimine ja ARK-ist kustutami-
ne. Transport minu kulul.  
Tel 5693 2565

Ostan nostalgilisi nõusid ja serviise, 
vaase, keraamikat. Lisaks nahast 
karpe, seinapilte, kellasid, kujusid, 
merevaigust ehteid, prosse, sõlgi. 
Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale, raha 
kohe kätte! Tel 5356 0761

Ostan vanaaegseid jalgrattaid, sää-
reväristajaid, nende raame ja muid 
osi. Ostan Vene autode/mootorratas-
te osi. Tel 510 2349

Ostan kõiki Toyota marki sõidukeid. 
Tel 5896 1576

TEENUS

Akuraatsed kolijad. Vana mööbli 
demonteerimine ja äravedu, sh 
rämpsu äravedu. Metallijäätmed 
(sh kodumasinad) viime ära tasuta. 
Töötame ka nädalavahetustel.  
Tel 502 8148

Ohtlike puude aastaringsed raie-, 
hooldus- ja saetööd, raiutud puude 
lõhkumine. Viljapuude ja hekkide 
lõikus. Väiketraktori teenused.  
Tel 5551 2104,  
www.puuhooldaja.ee

Ohtlike puude langetamine, hekki-
de ja viljapuude lõikus, kändude 
juurimine. Tel 521 0334
Pakun fekaali- ja reovee äraveo 
teenuseid Harjumaal. Tellimiseks 
võta ühendust tel 522 7345,  
marek406@gmail.com

Lukutehnik: lukkude ja linkide paigal-
dus-vahetus-hooldus, sulgurid, süda-
mikud jm. Tel 5801 6088, Raido

Kivikorstnate ehitamine ja remont. 
Tel 518 8889. Korstnapühkimine.  
Tel 5877 1665, www.korstnad.ee

Teostame ÕUNAPUUDE, teiste vilja-
puude ja PÕÕSASTE hoolduslõikust. 
Lisaks ka LEHEKORISTUSTEENUST 
(äraveoga) ja ILUPEENARDE hool-
dust (sh ühekordset ja regulaarset). 
Helista ja küsi lisa - 5397 7347

Eramute ja kortermajade fassaadide 
rekonstrueerimine, soojustamine, 
krohvimine, pesemine, värvimine ja 
üldehitustööd. Aitame leida parima 
lahenduse! Tel 5647 4077,  
info@europlaster.ee

Katuste ja fassaadide pesemine ja 
värvimine. Tel 501 0834

Peobänd Kaks Takti – parim tantsu-
muusika Harjumaal! Toome Sinu 
peole parima eesti- ja ingliskeelse 
muusika. Vali sobiv repertuaar. Sobi-
me ideaalselt juubelile, pulma või fir-
maüritusele. Vaata lähemalt ja bro-
neeri: kakstakti.ee, tel 518 7825

Pottsepatööd litsenseeritud pottse-
palt Harjumaal. Ahjud, pliidid, kami-
nad, korstnad, väliköögid jne.  
Aare ahjud OÜ, tel 5621 1560

Õhksoojuspumba paigaldus ja hool-
dus. Sertifikaadiga paigaldaja Kalev 
Lepistu. Lisainfo tel 5656 2191

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727,  
24 h. Vt ka ennustus.ee

TÖÖ

Nabala POÜ pakub tööd lüpsjale 
Harjumaal Kiili vallas. Elamine ko-
hapeal. Info tel 5666 4722

KES
TEEB
KAEVU?

Lühikesed
järjekorrad,

kiire teenindus!

¤	 maasoojuskaevude puurimine
¤	 puurkaevude puurimine
	 ja puhastamine
¤	 süvaveepumpade ja
	 septikute paigaldus
¤	 vee- ja kanalisatsioonitööd

504 2999, 508 9848
www.baltipuurkaev.ee

www.krematoorium.ee 
Pärnamäe tee 36, Tallinn
telefon 623 8808 (24h)

TALLINNA KREMATOORIUM
PAKUME KÕIKI MATUSETEENUSEID

HASTAMISMATUSED
MATUSE VORMISTAMISE VÕIMALUS INTERNETIS 
KORRALDAME MATUSEID ÜLE EESTI 
ÖÖPÄEVARINGNE TRANSPORT
KAKS KABELIT

	

OÜ

LANDEKER OÜ
tel 511 0415
       517 9866
info@landeker.ee
www.landeker.ee    

OSTAME 
PÕLLU- JA METSAMAAD

Hind kuni 15000 eurot/ha,
ka läbi raiutud ja hüpoteegiga.

Ettemaksuvõimalus, kiire tehing.

Vajad uut vihmaveerenni või
katuselt lumetõkked puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

•  Katuseredelid
•  Lumetõkked
•  Vihmaveerennide paigaldus
•  Käiguteed ja platvormid 

 

Info tel 5593 3899, kaido@reinpaul.ee
www.reinpaul.ee

www.radari7.ee 
info@radari7.ee
 tel: 501 5546

• Hea ASUKOHT
• KVALITEETNE ehitis
• OPTIMAALSE 

suurusega pinnad 
30m2 – 300m2

Investeeri tulevikku – OSTA endale 
LAOBOKS/BÜROO Mõigu Tehnopargis!

Kasvuhooned 
põhjamaisesse 

kliimasse
WWW.AIAKAUPLUS.EE

Maja, korteri, vannitoa

EHITUS ja REMONT

meisterviimistlus.ee

tel 5620 8888

info@meisterviimistlus.ee


